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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény 

a szerkesztőséghez Nyomla'.ó 
utcza 9. sz. küldendő.

Megjeien hetenként egyszer szombaton, másfél ivén.
Előfizetési ár: eg ‘sz évre 12 korona, félévre 6 korona. 

Hirdetések jutányos áron közöltebiek.
Eg-yes szám Ara 30 fillér.

Az előfizetési én hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

rzétküldésért vonatkozó Összes 
megkeresések Karéi Sándor 

tanárhoz (Rákóczy-utca 46. lz.i 
intézendOk

Ev kezdetén.
(1905.)

Elöltünk a jövendő beláthatatlan tengere, mögöttünk a múltak botlásainak fenyegető 
következményei, ez a jelen pillanatnak tartalma. Nem sok reménység a jövendő felöl, annál több 
fenyegető árny a múltból. Temérdek feladat, mely megoldásra vár, s annyi bénító teher, seb, 
mely erőnket veszi.

A hivő lélek önkéntelen félelemmel menekül oda, a hol a fecske madár is oltalmat ta­
lál, az Ur házának meleg enyhelyére. A reszkető ember íélve keresi az Örökkévalóság Urát, az idők 
változásának idején. Van-e menekvés aggodalmaink elöl, lesz-e meghallgattatása annyi hő imá­
nak, mely a mai napon az ég felé repül ?

Félek, hogy úgy találtatunk mint a választott nép egykor, a maga szabadúlásának kez­
detén ; ott a veres tengernek partinál, hátában fenyegető ellenséggel, lelkén rabszolgaság ezer bi­
lincsével ; midőn a könyörgő szóra az Ur olyan kemény választ adott: „ Mit kiáltasz hozzám e 
népért !“

Ha erős anyagias irányunkra gondolunk, mely szerint mindenki jóformán csak az egip- 
tomi húsos fazekak után vágyik, ha érezzük, hogy az üldözött szabad magyar ref. egyház fen­
séges hagyományairól elfelejtkeztünk s nem zeng többé ajkainkon az ének : „egy emberben se 
bízzatok !“ ; szivén talál minket is e szemrehányás.

Az uj '/sztendö kezdetén magunkért és a népért mégis kiáltanunk kell.
Örökké élő szent Isten ! ime a küszöbön állunk és zörgetünk. Elégeld meg immár ván­

dorlásainkat és tévelygéseinket. Adj magyar hazánknak és magyar ref. egyházunknak szebb jö­
vendőt, boldog új esztendőt.

Mezőtúr, 1904. dec. 31.
Gergely Antal.



Beköszönő.

Boldog új év kívánással köszöntőin e sorok 
olvasóit és jelentein, hogy a jelen számmal, 
melylye! a D. I\ L. dó-ik évfolyamába lép, a 
lap szerkesztését és ezzel annak minden szel­
lemi és anyagi gondjait vállalnia vettem.

Három jelentősebb protestáns közlönyünk 
szerkesztése kerül az új esztendővel más ke­
zekbe. Az idők súlyát mutatják e változások és 
a felvállalt teher nagyságát, melyet egykor oly 
hatalmas tehetsegek, mint Balogh Ferencz, az 
eló kálvinista tudósok e prófétai szabású alakja, 
majd b. e. Joó Bt fán e lapok alapítója, a sze­
rencsétlen véget élt Békési Gyula, a feledhetet­
len Garzoni Lajos s több más jeleseink viseltek, 
és roskadásig emeltek.

K teher nagyságát állandó munkatársi, ré­
gebben szerkesztőtárs! tapasztalataim alapján 
közvetlenül én is meg tudom ítélni.

Azért nem hallgatom el, hogy szerettem 
volna kitérni a nagy felelősségű állás és megpró­
báltatás elöl.

Hogy mégis itt állok, annak oka rendület­
len hitem a gondviselés iránt, mely a templomi 
szószékben, tanári katedrán eddig is munkába 
áhított s melynek parancsoló szavát ez új me­
zőn is hallom.

Jól tudom, hogy erőm feletti út áll előttem, 
de azt is tudom, hogy engedelmeskedni tarto­
zom. Engedelmeskedem tehát szeretettel egyhá­
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TAkCA.
Vénfalussi Dániel levele a szerkesztőhöz.
Kedves Redaktor uram öcsém !
Nagytiszteletü esperest urnám uramtól hallottam 

a mi nap, hogy megint rá fanyalodott kedves öcsém 
a redaktorságra.

Tudván, hogy a jó emlékezetű Baczoni Lajos 
idejében már egyszer megkóstolta a forró kását 
nagyon csodálkozom rajta. Mert jól mondja ez az 
újvárosi nagy pap, hogy egyszer csalódni becsületes­
ség, másodszor vigyázatlanság, harmadszor ... de 
tán kedves öcsém eddig csak a másodiknál tart, hát 
nem mondom tovább, hanem szererencsét kívánok 
hozzá.

Magamban azonban semmiképen sem javallom 
ezt a nyűgös hivatalt. Olyan hamis időket élünk, 
hurry magunk sem tudjuk már, Iioíív mit szeretnénk 
tudni.

Legjobb ilyenkor kedves uram öcsém félre ál- 
1:11:1 ' > szalonnát pirítani Lám a jó Erőss Laj. s öcséin 
is. pedig de igazán nekünk való tudós papi ember­
nek tore. itőzött, milyen gyönyörűséggel vágta oda a
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zain, az evangélium és az emberi haladás ügye 
iránt.

Nagy célokért az élet se drága.
Nekem azonfelül a szolgálat módja is ked­

vemre Vilit.

A reformátorok tették a sajtót az igehirde­
tés, az eszme valósítás és a lélek megnyerés 
eszközévé. A sajtó azóta egy új kijelentés és a 
néma könyvek ékesszóló próféták. Minden la­
punk egy uj egyház, melyben a régi igazságok 
hirdettetnek s minden közlöny egy új központ, 
mely az egyházakat, azok vezetőit és tagjait 
magasabb egységbe foglalja, nemes eröfejtésre és 
sikeres szolgálatra képesíti.

Nincs oly magas szószék, melyről a hang mesz- 
szebb elhathatna s nincs oly kicsinyke elfojtott só­
hajtás, melynek kérő, jelentő szózatát itt hallatlanná 
lehetne tenni. Miként az egyszerű csipke bokorból a 
Horeb hegyén, perzselő láng és vakító világosság 
csap fel a szürke ólom betűkből és az igazságkeresö 
szívben az Örökkévalónak hangja rexdüt. És én 
élénken érzem e csodás hatást, és arról is meg­
vagyok győződve, hogy úgy külső, mint belső 
haicaiban, sőt mindennapi hétköznapi életében 
is egyházunk é hatalmas fegyvert nem nélkü­
lözheti, hogy a mint a múltban a D. P. L. e 
küzdelemben nemes hivatást teljesített, úgy arra 
az előttünk álló jövendőben is fontos hivatás 
várakozik. Sajtó nélkül nincsen köztudat, köz- 
\ élemény nem ébred s nélküle a nép csak moz- 
dúlatlan tömeg.

Az nem változtat semmit a dolgon, hogy e

kalamüst, hogy még az utolsó számot is az uj szer­
kesztő nyakába hagyta.*

Rossz próféta legyek, de nem festem az ördögöt 
a falra, hátha nem is olyan fekete ? Azután meg az 
is igaz, hogy soha sem volt még, hogy valahogy ne 
lett volna. Hanem az a Bánfty dolga sehogy sem fér 
a fejembe. Mig miniszter elnök volt és a congruát 
megcsinálta, és ezeket az Istentől elrugaszkodott pó­
pákat és dászkálokat ráncba szedte, egészen nekünk 
\aló ember volt. De most, hogy azzal a nagy ma­
gyarsággal ákációzuskodik és a korpótlékot rontja 
egészen elvette a kedvünket. Nem hiában, hogy Birtha 
öcsém még a főkurátorságból is elakarja csapni. Ezt 
azonban mégsem javallom, mert mi lesz belőlünk, ha 
Banffyt Degenfeldet, Eötvöst, Komjátit, Urayt meg a 
többi klerikálist mind kiiudjuk magunk közűi és oda 
ajándékozzuk a pápistáknak? Maholnap magunkra ma­
radunk, mint az egyszeri csizmadia, a ki azt kívánta, 
hogy maga legyen a vásárban s aztán úgy is lett, 
üssük hát őket, de ne nagyon, mert hátha a végén 
meg nekik talál igazságuk lenni.

Semmi se bizonyos kedves öcsém, még az se, 
h°gy semmise bizonyos. Ez a politika meg épen

I • gyanítja kedves bátyám. Ez az uj szerkesztő is
a lap erdekeben történt és Erőss azontúl bőséges kárpótlást 
es fedezetet hagyott. B s‘k
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fontos hivatást a D. P. L.-al együtt egy egész 
sereg kisebb, nagyobb protestáns újság, szak­
közlöny, néplap s azok között újabban egy napi 
lap is végzi. Ezek mindmegannyi csomópontok, 
a melyeket a körülöttük levő vidék táplál s a 
melyek a külső részeken jelentkező életet foko­
zottabb hatásra képesítik és azt összefoglalják. 
Mennél felsöbbrendü a szervezet, annál több 
ilyen dúcokra van szüksége s mennél több ilyen 
központ létesült, annál inkább lehelséges az egy- 
séges^rányítás, a mely egy magasabb vezetés 
feltétele.

Bármint álljon is a dolog, olyan hatalmas 
központi hely és kulturális góc pont, mint Deb­
recen, ezt a minden hatást összegyűjtő, minden 
életjelenséget összefoglaló, a ref. egyház léte­
iével össze forrt agitationalis eszközt és élet­
szervet nem nélkülözheti.

A magyar ref. egyház másutt is erős vá­
rakat emelt magának, másutt is erős karokkal 
és tagokkal rendelkezik ; de szive és igazi köz­
pontja itt Debrecenben van, melyet régi hires 
iskolája, nagy népes egyházit, ez egyház szel­
lemével és múltjával összeforrott városi köz és 
magánintézetei, gazdag magyar református vidéke 
századok óta vezető szerepre praedestináltak.

De a nagy magyar alföld s benne Debrecen 
még mindig kiaknázatlan kincsek mind a ma­
gyarság mind a ref, egyház számára. Állam 
és egyház, mind, versenyeznek abban, hogy 
el mellőzzék ; de felemeli egy nagy erő, az élet 
és a szükség, s a magyarság érdeke, mely azt

követeli, hogy itt a magyar közmivelödés új 
központja építtessék, s hogy a ref. egyház leg­
féltettebb s legmagasabb szervei itt, ahol leg­
több az erő, legtöbb az anyag, legtöbb a vé­
delem, legnagyobb a siker lehetősége, Debre­
cenben létesüljenek.

Ezért küzdtek egyházunk jobbjai, a főiskola 
tanárai; ezért küzdött á D. P. L„ annak nagy­
nevű szerkesztői és munkatársai s azok között 
első helyen az elbúcsúzó szerkesztő Eross Lajos 
is, a D. P. L. második megalapítója, ez az ön­
zetlen, nagytehetségü rettenthetetlen bajnok, ki­
nek szolgálatai és érdemei nem lesznek elfe­
lejtve . . . Midőn nyomdokukba lépek, tisztelettel 
meghajtom a magam kévéit elöltök ; az elhuny­
tak emlékét kegyeletes koszorúba fonom, az 
élőket, a régi küzdőket, az új munkatársakat, a 
lap barátait és fentartóit szívből üdvözlöm s 
az Isten nevével új munkára és küzdelemre 
hívom.

Dr. Ferencav Gyula.

Nagy iskolánk és az államsegély.

Tekintsünk előre, de ne felejtsük a múltat.

A most bezárult esztendő folyamán legelső 
főiskoláinknál, a debreceninél és a sárospataki­
nál, egyaránt felszínre került az évi államsegély 
igénybevételének kérdése.

Az igazgatótanács Sárospatakon ellenezte,

huncut tudomány és nem nekünk becsületes kálvi­
nista papoknak való. Azért bármit beszéljen is ez a 
sok véresszáju fiatal népség, én csak azt hajtom, 
hogy mi csak azt látjuk innét faluról, amit mások 
mondanak és csak azt halljuk, amit mások nem 
mondanak.

De azt már mindenütt beszélik, hogy nagytisz 
teletü Errőss öcsém vis-za lépett a főjegyzőségtől. 
Milyen kár, pedig épen rá szavaztam volna. Igaz, 
hogy a tőkurátor, a ki amolyan mérges 48-as és kle­
rikális pártit, Dicsőfit akarta. Valóságos szerencse, 
hogy az esperes komám uram eszünkbe jutatta ezt 
a derék Sass Bélát is, a kiről ihol majd elis fclejkéz­
iünk volna. Milyen jó is, hogy az esperes a maga pap­
járól gondot visel, osztán ez a Bottyán, meg a be­
regiek és a szabolcsiak meg épen ezért panaszkodnak. 
Nem értem a dolgot kedves öcsém, de az igazat meg­
vallva mást som értek én már és mást sem szeretek.

Teszem fel ezt a feldicsért kongruát. Meghalni 
sok, megélni kevés és aztán a hívek is mszabbul 
fizetnek mióta osztják.

Azt se szeretem, hogy azóta a szolgabiró, meg 
a jegyző úgy parancsol velem, mintha én volnék a 
kisbiró vagy az árendás. Szentistváu nap zászlót té­
tessek, másnap bizalmat szavazzak és a többi. Fuvar­
ról meg vacsoráról szó sincsen. A domestika és áz 
államsegély pedig egészen megszűnt. Még a cigány­

nak is fel nyílt a szeme. Hogy az ünnepet eljöttek 
köszönteni, szokásszerint azzal biztattam őket, hogy 
majd be tudom a próventbe vagy domestikába. De 
nem igen akarták megérni vele. Minden képen úgy 
látom, hogy giár ezek is a congruára utaznak.

Csak rosszabb lesz a világ kedves öcsém uram! 
sohasem hall az ember jót; csak ihol ni most mondja 
a harangozó hogy a krassói papnak ellopták a szép négy 
hízóját; az se esik ott meg tudom Debrecenben.

A traktus két nótáriusa meg menni akar, Torday 
is meg Szabó József öcsém uram is. Bezzeg ezek 
nem igen kapnak a hivatalon, de nem is eresztjük 
őket. Mikolából is. elpályázck ez a szegény versatus 
Király Gyula. Elment Erdélybe, bottal sé tudták volna 
megmárasztaní. Hej kedves öcsém, itt vannak még 
amolyan igazi papgyilkos világi hitetlenek és ke­
gyetlenek, hazaárúlók, 48-asok, klerikálisok és re 
belisek. Ide kellene amolyan vitéz legény, mint 
l’ályi nagyságos uram, ez ám az ember öcsém, meg 
Tisza gróf, csak az kár, hogy nem papok. De majd 
el is felejtettem, hogy kurátor választás előtt állunk 
megint, számadás meg nincsen. Azonban ez nem 
nagy baj, tavaly sem volt, mégis megéltünk vala­
hogy, csakhogy nem kell publikálni a dolgot. Ezt 
tartom én is és ezt kötöm még kedves öcsém lelkére 
és boldog új esztendőt köszöntve, vagyok öreg bátyja

Vcnfalussi Dániel m p.
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Debrecenben javasolta az évi államsegély igény- 
bevételét.

Az egyházkerületi közgyűlések mindkét he­
lyett, Tiszán innen és Tiszán túl, elutasították 
azt és pedig amott egyhangúlag, emitt csak egyet­
len szavazattöbbséggel.

A tiszáninneni egyházkerület egyhangúlag hozott 
határozata után mégis oly erős hang keletkezett e 
kérdéssel kapcsolatban, hogy annak hullámai még 
a „Debreceni Prot. Lapba“ is átcsaptak. Viszont 
az egy szótöbbséggel hozott tiszántúli határoza­
tot, ugv látszik, az összes érdeklett körök, alkot­
mányos tisztelettel és megnyugvással fogadják.

A legöszintébb elösmeréssel hajlom meg ez 
igazi alkotmányos felfogás és eljárás előtt s csak 
sajnálni tudom, hogy az nagyon sok emberünk­
nél hiányzik.

Sárospatakon nem a tavalyi volt a legelső 
kísérlet az államsegély igénybe vételére, s bizo­
nyára nem is utolsó az sem egyik, sem másik 
helyen.

Az óriási mérvben fokozódó követelmények­
kel és igényekkel mindinkább nehezebben lehet 
aranyba hozni az önerőnkből előállítható telje­
sítményeket Nagyon közeledünk ahhoz, hogy a 
hurt a végsőig feszítjük.

Éppen nem vagyok ugyan feltétlen ellen­
sége a fögymnáziumok, esetleg a jogakadémiák 
i észére igénybeveendő állami segítségnek, de a 
sárospataki főiskolára nézve, melynek tanárikara 
és feniartó testületé, alig két évvel ezelőtt, épen 
az államsegély kikerülése s a főiskola önálló­
ságának megőrzése céljából inaugurálta az uj- 
V ay-Mocsáry alapot s fordult ismételten a refor­
mátus nagy közönség áldozatkészségéhez, — ez 
idő szerint erkölcsi lehetetlenségnek tartom az ál­
lami segély igénybevételét.

A debreceni főiskola mai viszonyait köze- 
*' ' öl »ein ösmerem. A vita folyamából, a sza-
v /.a- eredményéből látom, hogy mindkét részről 

11 erős meggyőződés és nagyon hatalmas érvek 
harcoltak. Az eredmény itt is az állami segély 
elutasítása lett.

Mindkét egyházkerület, mindkét igazgató- 
tanács, nagyon természetesen mindent elkövet, 
hog\ főiskolája önállóságát, mondjuk : államse­
gélytől való immunitását továbbra is állandóan 
tentarthassa és megőrizhesse.

És ez nagyon természetes is, hiszen ez a 
két főiskola évszázadok óta a magyar református 
tanügy és művelődés zászlóvivője és vezére. A 
többi főiskolák, miután Enyed a theológiát elve­
szítette, sem történeti múltra, sem súlyra, sem 
hatásra nézve nem mérkőzhetnek velők. A két 
üm Iöiskola között nagyon természetesen a leg­
nemesebb verseny fejlődött ki és áll fenn ; egyik

sem akar a legkisebb dologban is a másik me­
gélt maradni. Ezt a két főiskolát az egész ma­
gyar reformátusság a magáénak szereti tekinteni 
s óhajtja, kívánja, hogy eddigi függetlenségükben, 
immunitásukban mindvégig megmaradjanak.

Megmaradhatnak-é csakugyan ? biztos fele­
letet nem merek adni e kérdésre. A viszonyok 
sokszor erősebbek, mint az emberek

Megemlékezem a pápai főiskola dolgairól. 
Először jogakadémiája sorvadt el; majd, hogy az 
évi államsegélyt kikerülje, valóssággal öncson­
kítást követett el, feladta tanítóképezdéjét ; pár 
év múlva aztán mégis kénytelen volt az állam­
segélyt igénybe venni, de tanítóképezdéjét többé 
fel nem támaszthatja. Most már, mint állarnse- 
gélyes főiskola él és virágzik ; Dunántúl úgy 
tartják, hogy szelleme ma is épen olyan tiszta 
református szellem, mint volt az államsegély elölt 
s ezt nekem sincs okom és jogom kétségbe 
vonni.

Egészen mások ugyan a sárospataki és deb­
receni főiskolák támasztékai és erőforrásai, mint 
voltak a pápai főiskoláéi, de az is igaz, hogy 
amazoknak szükségletei is aránytalanul nagyob­
bak voltak s még inkább nagyobbak lesznek, mint 
emezéi voltak.

Sokan az 1848. XX. törvénycikkhez kap­
csolják reménységök horgonyát, remélvén, hogy 
az akadémiai tanszakok részére e törvénycikk 
alapján és az önállóság legkisebb veszélyezte­
tése nélkül nyerhetünk, és pedig tetemes, sőt 
elegendő állami segítséget; magam részéről azon­
ban, kivált a jelen szomorú viszonyok közepette, 
éppen nem tudom magamat e reménységgel 
éltetni.

Adja Isten, hogy mindkét főiskolánknak ön­
állóságát és függetlenségét megőrizhessük és 
megtarthassuk; magasra fejlesszük, és pedig ne 
csak esztendöröl-esztendöre, ne csak évtizedröl- 
évtizedre, hanem századokról-századokra is !

Adjon Isten ehhez áldást és segedelmet ; 
közelebbről adjon hazánknak, egyházunknak, 
hü református népünknek — boldog új esztendőt!

Kassa.

Révész Kálmán.

A debreceni református Kollégium adattára

azaz
a Kollégium története adattári alakban.

(Fo'vtatás.)
3. Az angol nyelv. Az angol nyelv mivelósének 

meleg barátja Könyves Ióth Mihály debreceni lelki- 
pásztor az olmüci és josefstadti várfogságból hét 
evj szenvedés után kiszabadulván, közhivataltól el-
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ti Itatva élt Debrecenben, szülőföldén 1856—1863-is
Znpt«egRh.áZlero-!tÍ ^é'tárnok, majd püspöki iroda 
vezető Bälogh Peter oldala mellett szolgáit; azután 
mint karcagi lelkész és esperes az egyházkerület! 
tanügyi bizottság tagja. Megragadta a szinte josef- 
stadti fogolynak Nagy Sándornak körünkbe érkezé­
sét, a ki a 3 elő nyelv birtokában volt. Azon rokon- 
szenv, mely a cs. kir. Nyiltparancs alatti küzde­
lemben az angolok részéről ügyünk iránt nyilatko­
zott, szinte hatott a kedélyekre. K. T. M. simalatára 
nyert (1860.) csakugyan Nagy Sándor alkalmazást, 
es nemcsak a francia nyelvet, hanem szabad válasz­
tású tantárgy gyanánt az angol nyelvet is tanította, 
amazt a gymnasium ban, ezt az akadémiában.

. A tanárkarok gyűlése nagyobb szabású kezde­
ménye (1872. ápril.), hogy „a főiskolában szükség 
van az uj nyelvek állandó rendes tanárára“, mely 
székre ajánlja az eddigi működéséről jól ismert Na»y 
Sándor állandósítását gymnasiumi rendes tanári 
cím, nzetés, tanórai kötelezettség és tanári nyug- és 
gyám intézeti tagi jogosultság mellett egyelőre heti 

órai elfog,a,tatással. A korszerű indítványt a ke­
rület 1872. augusztusi gyűlésében (188. sz. a.) elfo­
gadta, egyúttal Nagy Sándort a francia és angol 
pyelv rendes tanárául megválasztotta, megerősítette. 
Lv! fizetese 1000 frt; kötelessége a francia nyelvel, 
három külön tanfolyamban heti 3-3 órán, az angol 
nyeJvet két külön folyamban (kezdők, haladók) 3 és 
jrj01.. a.dt]1 e.]ö Az angol nyelv első tanfolyama a 
ill. évi bölcsészekre kötelező tantárgy lett. A tanár 
órai száma a körülmények szerint emelhető, szükség 
eseten a német nyelvet is tanít ni köteles valamelyik 
osztályban. (E. k. jk. 1873 : 41. sz.) Csakugyan a 
t. képzőben a német nyelv tanítására is alkalmaztatott.

h ténynyel az élő nyelvek tanszéke (francia és 
angol) létre jött s a tanár haláláig (1878.) fenállott 
mint rendes tanszék
1 Az .VJ tanszék pénzalapjáról következő intéz 
I találunk. Az 1872 iki collegia mi számadásban 
külön vezetve van a „gymnasiumi alap“, mely ál- 
lott a),a debreceni ref. egyház 1853-ban mega'iánlt 
evjaradéka 1260 frt. (o. é.) két gymnasiumi tanszékre 
melyet azonban (1872-ben) nem birt, tehát külön 
alapúi fogatott, b) Szentes városa alapítványi tőkéje 
az átalakításkor, 1050 frt.. ennek évi kamatja 63 frt 
A város ez alapítványt 1852. szept. 5. tette a deb 
receni tanoda részére, mely főgymnasiumként erősít- 
tetik meg; adta „mig a legfelsőbb felügyelet mellett 
önkormányzása megmarad.“ A tőke 1888. dec. 31 
befolyt. L kettős alapból fedezte a kollégium a) a 
gymnasiumi igazgató (210 frt), a rajz tanár (400 frt), 
a ^s. an.£°* nyelvtanár (250 frt.), az énektanár
(400 frt.) évi fizetését. Nevezett két alap évi jőve- 
del me a készpénzzel együtt 1341 frtot tett akkor.

Az ^ új tanszék rendezésekor, a gymnásiumí 
alapból 300 frt. jöhetvén számításba csak, a 700 
frt. pótlás a collegium tőke pénztárából tétetett fo­
lyó vá. (Főiskolai Számadás 1872. évi 77. 1.) Az ezer 
frt. dij igy lön megállapítva nevezetesen Nagy Sán­
dor halála (1878.) után a Kerület a tanügyi bizott­
ság meghallgatása után a mogüresűlt új tanszék 
betöltését „a bölcsészeti tanszak végleges rendezé­
séig“ elhalasztá, addig nem „ elkei űIlletlenül szükséges; 
és segéd, vagy mellék tanári intézményhezfordúlt. (Ek. 
1878: 76. 77. sz.) A francia nyelvet Bury György 1885-ig 
tanította, ekkor jobbnak ítélték rendes tanárt szólítani 
fel, igy van ma is. Az angol nyelv pedig Csiky Lajos

theol. segéd tanárra (docens) bízatott, aki Edinburgh­
ban huzamosabb ideig tanúit. Ó heti 3 órán két 
tanfolyamban tanította azt oly órákban, mikor a hit- 
tanulokon kívül más tanszaka ifjak is hallgathatták. 
Jelentkeztek 47-en, az 1878/9-ik tanévre. Tőle egy 
másik theol. segédtanár az Edinburghban képezett 
Bethlendi Endre vette át 1880 81-től kezdve az angol 
r!- tapitását, miután Csiky Lajos mint a gyakor- 
ati theologia rendes tanára 1881. szept. Il ik fog­

lalta el tanszékét. Az 1882/3 ik tanévrő az akkori 
igazgató tanár (B. F.) szomorúan jelenté, hogy a 2 ik 
tanfolyam (a haladóké) mind az angol, mind a fran­
cia nyelvben szünetelt hallgatók hiányában s fel­
hívta a felettes hatóság figyelmét javaslattételre, 
mert „e világnyelvek tudása nélkül a magyar pro- 
testantismus tudományos színvonala le fog sűlyedni.“ 
(Akadémiai évkönyv 1883 ." 10. 1.) A következő tan­
évben is csak az I-ső tanfolyam nyittatott meg mind 
két nyelvből az akadémián.

A kerület és a debreceni ref. egyház közös 
áldozatával az 5-ik theologiai tanszék rendszeresít 
tetvén (az ó szövetségi írás magyarázati), s erre 
Bethlendi Endre 1884/5-re beállíttatván, az angol 
nyelv tanítása ez évtől kezdve Balogh Ferencz theo­
logiai rendes tanárra bízatott, a ki a haladók tanfo­
lyamat is megkezdette, s azóta tanítja.

Az egyetemes kon vent által megállapított theo­
logy akadémia egységes uj tanrendét a kerület 
le * 4-ben (254 sz. a.) életbe léptette, mely szerint az 
angol, francia és német nyelv valamelyikét minden 
theologus, legalább egy éven át, tanulni' s abból vizs . 
gat adni köteles. így van ez ma is. A tanulók szabadon 
választhatnak hajlamok szerint. Az 1885/6-ik tan­
év óta a német nyelv is előadatik az akadémián, 
mely nyelvet Dr. Erdős József theologiai tanár ke­
zeli 1889/90. óta máig, aki 1888/9. tanévben foglalta 
el az uj szövetségi irás magyarázati tanszékét. Mind 
a 3 élő nyelv buzgó halgatókat vonzott; az 1889/90-ik 
tanévben az angol nyelv két. tanfolyamában (a 2 ik 
tanfolyam nem kötelező) 28, a franciában 19, a né­
metben 13 hallgató volt. Az 1902/3. tanévben az 
angol nyelvre 34 (közöttük 5 joghallgató), a franciára 
2b (köztök 9 joghalgató), a németre 17 akadémiai 
tanuló iratkozott be. A tanulók számával emelkedő­
ben van élőnyelvek hallgatóinak száma.

Az élőnyelvek önálló tanszéke megszűnt ugyan, 
csak a bölcsészeti fakultás létesítésekor állami ' elő 
szüksége a felállításnak; de az élőnyelvek tanítása 
nem szünetel : ugyanis a gymnásiumban önálló tan­
széke van ; az akadémiában 3 akadémiai tanár fog­
lalkozik azokkal : a német nyelvért (heti 2 óra) 200 
a francia nyelvért (5 óra) 400, az angol nyelvért (5 
óra) 400 ; a gyimnáziumban a franciáért mint mel­
lék tantárgyért 400, a tanítóképzőben 600 korona jár 
évenként díjul ; igy a collegium pénztára a 3 tan­
folyamban 2000 koronát áldoz e célra.

40. Rajztanárok és rajstanitók.

Budai Ezsaiás, az elemi osztályok felügyelő­
tanára, irányozta, tanácsolta, pártolta azon művészi 
hajlamú tógás deákokat, kik a budai zsinatot követő 
föllendülés korában maguktól kezdték a réz metszést 
tanulni, a püspökladányi születésű Karacs Ferencz 
térképrajzoló, hatására, aki innen margitai rektoriára 
távozott (1793. jan. 14.) 6 ik éves deák korában. A 
kollégiumban „rézmetsző társaságot“ alakított Erős
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Gálor (1794.), csatlakoztak hozzá Halász István, Papp 
József, Pethes Dávid deáktársai, s az által ok készí­
tett „Oskolai Uj Átlász" című munkát 1800-ban ki 
is adták nyomtatva a Kollégium használatára. Ez 
önként vállalkozó társaság tagjainak jutalmazásáról 
a tanárkar (1801. decemberi ülésében) gondoskodott, 
a körülmények szerint s a szegény sorsú, de ala­
mizsnára méltó ifjak számára néhai Kozma István 
özvegye Jenei Mária által küldött 177 írtból: 40, 30 
stb. írtból álló segélyt osztott ki a társaság akkori 
9 tagjának u m. három metszőnek (Erős, Pap, Pet­
hes,) és három rajzolónak, (Kiss Sámuel, Kármán 
János, Mikolai Józsefnek). Fenállotte társaság 1812-ig 
(Lásd Dóczi Imrétől „Rézmetsző diákok“ a debre­
ceni főiskola 1894/5-iki Értesítőjében, 160. 1.) A ta 
nárkar 1797 ben sürgette a térképek készítését, s 
kimondta „minden deáknak mappája legyen.“ Ez 
megvalósult 1800 ban. így a szemléltető tanítás egy 
lépést tett előre. Erős (iábor földrajzi térképeit 500 
példányban átvette a főiskola 3 írtjával, (1807-ben) 
eladott 64 példányt ez évben. (Tkari jk.)

A kerület 1801-ben behozta a rajztanítást a 
tantárgyak közé, fősürgetője volt Péchy Mihály mér­
nökkari őrnagy, aki a kollégium építési tervét dol­
gozta. Az első tankönyvet „A rajzolás mesterségé­
nek kérdése" Sárvári Pál, a mértan tanára irta és 
bocsátotta ki tiz réztáblával Debrecenben 1804-ben, 
rajzolták a rézmetszeteket Lumniczer György János 
és Beregszászi Péter kollégiumi tanulók. Az első 
városi rajztanár Kis Sámuel (1811 -1819) volt; öz­
vegyétől Árvái Sárától férje rajzolatait és képeit a 
collegium vette meg (1821. szept. 300 írtért. Az ál- 
mosdi 2-ik tanügyi értekezlet (1816.) a rajztanításról 
intézkedik, a 2. éves deákokra német vagy francia pótló 
tantárgyul is felveszi, azoknak t. i. akik ezen nyel­
veket már tanulták, vagy tudják ; sőt Kiss S. meg- 
bizatott, hogy tankönyvet Írjon az építészetre. K. S. 
meghalt életének 38 ik évében Péterfia utcán 1819. 
márc. 23. Születése helye Nagykőrös, tanúit ott,
I »ebrecenben, Szebenben, Bécsben.

Beregszászi Pál mérnök, rajztanár 1819—1858-ig, 
ekkor aug. 1. nyugalomba vonúlt Született Debre­
cenben 1 < 90. nov. 21. A rajzolás tudományos meg­
állapítására szentelte életét Számos munkáival gaz­
dagította a szakirodalmat, hat rendbeli müvei köz- 
2ül felemlítjük „A rájzolás tudományának kezdete" 
Debrecen. 1822. öt réztáblával. „A szabadkézzel való 
rajzolás" u. o. 1823 tanítványai számára : „Csokonai 
Vitéz Mihály síremléke" u. ö. 1860. „A tárgyaknak 
a látszás tudománya szerinti ismertetése és rajzolása" 
u. o. 1859. A helytartótanács 1819-ben nevezte ki 
építészeti felügyelővé és Debrecen városi rajztanárrá. 
Erős Gábor réztábláiról 2000 példány ó-geografiai 
mappák készítésével őt bízta meg (1831. April.) a 
tanárkar, vele az alkut meg is kötötte. A rajztani- 
tásra 1835-ben tanórák tűzettek, a felsőbb tanulók­
nak is, hetenként. 2 órán alkalom adatott önkéntes 
tanulókként jelentkezésre. Beregszászi tulajdonkép­
pen a városi rajziskolában neveztetett ki rajztanár­
nak, de az általa szeretett főiskolában is tanított, 
még 1849/50-ben ts voltak hallgatói a felsőbb osz­
tályokban.

A nagyérdemű tanár 1865. aug. 9-én halt meg, 
s a Hatvan-utcai sirkertben pihen, hol megkopott 
síremléke ma is áll, kegyeletes gondozásra vár, 
annyival is inkább, mivel 1862. óta, mint a debre­
ceni egyháztanács presbytere egyhangúlag választa­

tott meg a főiskolai Gazd. Tanács tagjává, s ott 
buzgón szolgált; halála előtt pedig műkedvelői mun 
kálkodása utolsó gyümölcsét: a főiskola, nagytem­
plom és a város rézmetszett ábráit főiskolánknak 
ajándékozta, mély köszönettel fogadtatott. (Gazd. 
Tan. 1865. 206. sz.); özvegye pedig Palotai Asbótli 
Beáta asszony 1873. aug. 7. kelt végrendeletében 
a főiskolgí tápintézet pénztárát 1500 írttal gazdagí­
totta, mely alapítvány 1878-ban be is folyt.

A német (Entwurf-féle) gymnasium követelt 
berendezésével a rajz a gymnasiumban melléktárgy­
ként szerepelvén 1853. óta. első rajztanító lett Bod­
nár Béniámin (1853—1856.), a IV. és V. osztály nö­
vendékei kötelezetten tanúlták azt, fizetése 250 pen 
göfrt. a gymnasiumi alapból.

Kallás Kálmán rajztanár következett utódául.
(1857—1873.) A rajztanitás módjában újabb javítás 
létesült, az első tanterv olvasható a Kerület által 
megbízott. Gazd. Tan. 1859. évi 181. sz. végzésében, 
a főbb újítások, éppen a rajztanár előterjesztésére 
a következők: alapúi szolgál az elemi rajzolás, mely 
az alapszabályokat öleli fel, ez hatályos előmozdítója 
az emberi átalános miveltségnek, a mértan elemein 
kell kezdeni a tanítást; taníttassák a geometriai raj­
zolás a gymn. HI. IV. V7. osztályainak mint kötele 
zett tárgy hetenként egy-egy órán, évenként foko­
zatban ; a másik heti órán a földirati rajz; a tanító­
képző növendékek az V. osztálylyal együtt tanúlják. 
A VI. és fentebbi osztályokban az önként jelentke­
zők a rajztanár vezetése alatt hetenként egy órán 
példányok után, képezzék magukat, a t.-képzőbeliek 
is idefogadtatván. A vizsgálatra minden tanuló a 
szebb dolgozatát beadja az igazgatótanárnak s a ke­
rület által kinevezett bizottság bírálja cl, s a kivá­
lasztott legjobb példányok a rajzteremben maradnak 
közszemlére, mint ajándékok. A Kiss Sámuel tanár­
tól megvásárolt példányok — melyeket Beregszászi 
is használt, és beadott a könyvtárba, onnan kikere­
sendők. Ily módon a rajztanár heti órái hétre emel­
tetvén, fizetése 400 írtban szabassék meg. (Ek. jk. 
1859 : 129. sz.) A városi tanácstól kinyeretett a rajz­
tanár részére évi 0V2 öl failleték is (1863. után.) 
Rajzminták és rajzeszközök elhelyezése végett 4 láb 
hosszú és 3 láb széles asztal készült záros fiókok­
kal 1872-ben.

A városi tanács kérelmére a főiskolai rajzter­
met a városi iparos iskola részére vasárnaponként 
tartandó tanításra évi 100 frt fizetés mellett áten­
gedte használatra a Kerület (1874 :33. jk. sz.) A 
buzgó Kallós Kálmánnak saját kérelmére külföldi 
rajz iskolák meglátogatására, a kerület a polgári 
iskola pénztárából 200 frtot utalványozott (Ek. jk. 
1870 : 139. sz.) Miután a közoktatási miniszter az 
aradi állami gymnasiumhoz őt rendes rajztanárrá 
kinevezte 1873-ban lemondott, s „Aradra távozott ; 
ott halt meg 1877. december 26. (3 vette le a Vasár 
napi újság számára a tűzoltó deák társaság képét ; 
és az ócska kollégium régi képét a lebontás 
előtt. 11869.)

(Folyt, köv.)

Balogh Ferencs
hittanár.
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Egyházalkotmány
A valóban szabad alkotmányos élet fejlődésének 

ismertető jellemvonása a jog kit erjesztés, e nélkül 
csak névleges az alkotmányos élet, hamis — és ál- 
cázott egész működése, romlott a szelleme és hatá­
sában nem az az intézményes erő többé, moly tide 
s friss vérkeringésével életet visz és fejlődést bizto­
sit a tovább haladás egész útvonalán.

No, már, ha igy van, érdemes dolog lesz vizs­
gáló szemmel betekinteni a magyar református egy­
ház alkotmányos életnyilvállalásaiba.

Nem valamely tanulmányszerü bírálatot értek 
most ez alatt, hanem csak egy hírlapi cikk keretébe 
illő és tartozó vizsgálódást azon útba eső jelenségek 
felett, melyeket a napi események dobtak az útra, 
mint bizonyságait a működő intézmények, talán egész­
ségtelen fejlődésének.

A református egyház utolsó három évtizedes 
életének van egy szerencsétlen, káros nyilvánulása 
és ez nem más: mint a habozás és a bizonytalan 
tétovázás

Nem tudom, talán szegényebbek lettünk az 
eszmékben és holt pontra értünk e tekintetben, vagy 
a „szakszerűség“ átka megülte és szükebb korlátok 
közé szorította a tehetség és vezető nagyság kiemel­
kedő törekvését'? Elég az, hogy bár jeleseink meg­
szaporodtak s egy és más téren ki is tűnnek, való 
ban egyetemes értékű, nagyobb kaliberű vezető 
egyéniségre nem találunk, ki saját egyénisége, önálló 
gondolkozása, a tőle született teremtő eszme súlyánál 
fogva hatni, gyarapítani képes volna, sőt teremteni 
tudna is, akarna is.

Bármelyik oldalára tekintsünk egyházunk alkot­
mányos életének, mindenütt korhadásszerü el mállást, 
az erős és céltudatos törekvésnek sok szomorú visz- 
szásságát tapasztaljuk, melyek építeni csak látszanak, 
de valóban a jövőre kihatólag építeni képtelenek, 
szervezni, tartósan erősíteni alig mernek valamit.

Sokszor ugylátszik, mintha minden munkánkat, 
melyet a köznek érdekében megkockáztatunk, ez a 
néhány szó jelemezné : élni napról-napra a hogy lehet.

Ez a vegetálás aztán senyveszti, sorvasztja egy­
házalkotmányunk oszlopait.

Miért nem tudunk ezen segíteni ? Hova tűnt az 
őserő, mely egykor csodákat müveit, mely individu­
ális hatalmát oly fényesen volt képes ragyogtatni ?

Mivé lettünk ? a hírneves protestáns szellem 
elköltözött tölünk, mert gyengék, mert erőtlenek, 
lélek nélkül valók lettünk ?

Micsoda átok ül fejünk felelt, hogy nem tudjuk 
talpra állítani ingadozó életünket és nem szeretünk 
együtt akarni, együtt tenni, egy cél felé törni ? . . .

Oh bizony, hamar hangzik a fejelet e kérdésekre 
a szegénység, a szegénység oka niipdennek. ■/

Hát hiszen igaz, az anyagiak uralják ma a 
világot s aki e téren nem képes a versenyt fölvenni, 
az elvesz, elmerül az ember áradatban, összetörik a 
haladás szekerének kerekei alatt.

Azonban kérdezem : miért engedtük hogy a 
reform, anyaszentegyház igy elszegényedjék'? . . . 
Miért utaltuk koldus alamizsnára s miért adtunk 
kezébe vándorbotot, hogy arra támaszkodva útfelekre 
álljon s rimánkodva kérje az irgalomfalatot'?

Kinek vagy kiknek bűne az, hogy hozzászok­

tattak a inasok kegyelméből való tengődéshez. meg­
öltek benne az önfentartó erő büszkeségét s nyomo- 
lult haszonleséssel váltották fel az egykori nyakas 
önérzetet ? . . .

Oh ^ irgalomnak Istene! . . . Kiket mernénk 
ezért számadásra vonni, mikor mindnyájan uszunk 
az árral, vagy legalább megnyugodtunk a változha- 
tatlanban ? . . . Mindnyájan oda állhatunk vezeklésre 
vervén, mellünket igaz bánattal : mea culpa ! mea 
culpa !

A helyett, hogy követeltük volna ami nekünk 
jogos örökségünk, követeltük volna igazságnak érc
kapukat ledöntő szavával: a helyett — mondom _
odaállőttünk „szegény" megnyomorított lélekkel az 
ajtófelekhez és mohón kapkodtunk a hatalom fényes 
asztaláról ledobott morzsalékok után s belenyugodtunk 
a mesterségesen kialakított felfogásba, hogy 1. i. ke­
gyelmi segély az, amit nekünk milliókra menő örök­
ségünkből tengődésünkre kiutalnak.

Oh, mint háborog lelkem, minden gondolatra, 
mely e sivár- mezőre téved ! . . . Mint kesereg gyöt­
rődik a tehetetlenség nagy terhe alatt, midőn én sze­
gény alacsony sorsú, elvettetett református magyar 
érezni, látni, tapasztalni bírom ezeket és nincs mód 
segítségre, nincs erő a régi önérzet fel rázására nincs 
menekvés a végzet hatalma elől, mert a próféták 
hiányzanak s nem hangozik be a rettenetes puszta­
ságba az életet jelző, a jövőt biztosító kiált > szó sem.

Haladunk lefelé a lej őn! Alea jacta est !
Még tényleg bennülünk az ősi hajlékban s úgy 

egyszer másszor parancsolunk, rendelkezünk; de ösz- 
tönszerüleg érezzük a más kegyelmi segélyének súlyát 
s nem merjük függetlenségünkben gyökerező joga­
inkat gyakorolni, csak a csendes jóakarattal meg 
szabott határok és keretek közt, mert hiszen aki má­
sok kegyelmére szorul, az darab ideig fitogtathatja 
még a maga függetlenségét csengő-bongó szavakkal, 
de bizony tényleg nincsen az sehol. — Volt — és 
eltűnt.

A sok bátortalan kapkodás közben legtehetet- 
lenebbül állunk az iskolajog gyakorlásában.

Iskolajog ?! . . . Hát van még valami ebből ? 
Hát a nép, a komoly gondolkozásu református nép 
érezi-é tudja-é, mily fontos, nagyjelentésü joggyakor 
lás volt ez egykoron? . .

Addig engedtük e téren a dolgoknak kifelé való 
hajlását, addig hirdettük és sokszor komolyabb szük­
ség nélkül engedtük, hogy külső segélylyel támogas­
suk iskolai autonómiánk régi épületét, míg egyszer 
csak az idő szele megbontotta és részenként elhordja 
az ősi épület fedelét s nem jön annak segítségére a 
közönyössé vált nép áldozatkészsége, hanem egy 
külső hatalom tatarozgatja kegyelmi segélylyel, rá 
vezetvén arra minden uj cserép feltételével a maga 
befolyásának zálogjogát.

Valljuk meg különben, hogy a mai viszonyok 
közt és kivánalamak szerint nem is képes arra ma 
a protestáns népélet, hogy az iskoláit fentartsa és 
feljlessze, mert az anyagi áldozatot — mint óriási 
terhet — nem veheti fel vállaira az összeroskadás 
bizonyossága nélkül.

Nem is a mában, hanem a múltban rejlik a 
hiba: abban t. i. hogy mikor még erősebb volt a 
protestáns öntudat és éli a szivekben az ősi intéz­
ményekhez való ragaszkodás érzete: senki sem szá­
molt a jövővel és nem gondoskodott arról, hogy a 
református egyház (vagy prot.) megkapja és tisztán
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azt autonomikus rendelkezése alá vegye azt az összeget, 
melyet az 1848. XX. t.-e. szellemének rendelke­
zése szerint megvárhatott és századokon keresztül 
•i nemzet kulturális fejlődéséért teljesítetett nagy 
munkája és hozott áldozati fejében, szükségszeruleg 
meg is követelhetett.

A nagyobbakat megbüvölte a magyar állam- 
e-zme jövőben csillogó nagysága és dicsősége s ezért 
lemondtak vagy legalább hallgattak mindenről : a 
kisebbek pedig érezvén az évről-évre szaporodó ter­
hek nyomasztó súlyát, valamint az autonomikus jog- 
gvakorlatnak sajátságos fejlődését, közönyösekké 
viiltuk s nem törődtek többé semmivel.

Egvházpolitikai téren úgyszólván vezető és 
küzdő sereg nélkül leptek meg minket a fejlődő ese­
mények s azokból a magunk javára mit sem tud­
tunk fordítani.

Most már kitárult, ott van előttünk az egész 
harctér, melyen mi önállóan nem küzdöttünk, csak 
tétováztunk.' alkudoztunk s a legtöbb veszteség és 
szomorú rom mégis a miénk, nekünk akadt ott leg 
több megsiratni valónk.

Az iskolajog nagyon sok tekintetben és pedig 
a legfontosabb részeiben, csak külső hivalgás számba 
: n "ma nálunk, hiszen a valódi „Önrendelkezés“ az 
:iZ állam által megszabott szűk határok közt mozog 
minden fődologban, mert mint az egyh kér. gyűlé­
sen elhangzott; „mi csak kopizáljuk" az állami tan 
ügy rendelkezéseit és a legnagyobb bölcseség mellett 
sem mehetünk bele önálló alkotások s reánk nézve 
célszerűbb tanítási rend megállapításába

Az 1790/1-iki törv. azon rendelkezése, melysze- 
rint a protestánsoknak : „jogukban áll felsőbb és al­
sóbb iskolákat állítani s azokban a tanítás rendjét 
meghatározni", régen kisszerű formalizmussá válto­
zom, melynek ma már egyedüli és legfőbb irányítója 
a -kopizálás“.

Hát azért bizony nem lehet lelkesedni és nem 
méltó átdolgozatokat hozni.

Szomorú és lehangoló ez a tényleges állapot ; 
de még szomorúbb és veszélyesebb az a közfelfogás, 
melv irányadó tényezőknél, egyházunk oszlopos em­
bereinél is hova tovább általánosabbá válik, hogy 
t. i. csak az eddigi móddal kiutalt államsegély, ment­
het, tarthat meg bennünket s az állami befolyásnak 
s ez által jogaink összezsugorodásának nincs reánk 
nézve semmi nagy jelentősége, veszedelem pedig 
ebből épen nem származhatik.

Hát mindenesetre szép ez a rendületlen bizalom 
és miután ez. meggyőződése annyi bölcs és tiszte­
letre méltó férfiúnak, a kik egyházi életünk fejlődé­
sét, iskolaügyünk fejlesztését csak egyedül ily mó 
dón látják biztosítva : feltétlen tisztelettel és bizo­
nyos csodálkozással nézem az ő nemes buzgólkodá- 
sukat, az ügy érdekében kifejtett fáradozásaikat ; de 
azt is kijelentem, miszerint én, a régi iskola hive, 
a református szellemnek abban az időben felnevelt 
egyik kicsiny és igénytelen porszeme semmiképen 
sem tudom megérteni azt, hogyha a jövőben gyara­
podó idegen segélylyel hova tovább növekedik és 
nagyobb tért hódit magának a külső befolyás, mond­
juk az idegen rendelkezés : hát u-iyan miben nyil- 
vánuland meg iskoláinknak református jellege és mi- 
némü lesz az az iskolajog, mely a maga erejét és vonzó 
hstalmát abban mutatta meg, hogy a legfelsőbb fel­
ügyeleti jog meghagyásán kívül más, idegen kéznek

ujjmutatását, rendelkezését nem ismerte és meg nem

ai°e<Hát én ezt nem értem, bizonyára azért mert 
„agyon kicsiny vagyok hozzá s a felszínre kerülő 
modernebb eszmékkel lépést tartani ngm bírok. _

Azt azonban úgy vélem, meg masok sem értik 
mev teljesen és hinni sem hiszik, hogy midőn mar 
ma°is vannak §§-ok a tanárok kinevezesene!, me­
lyek .a veszélyes eyyének eltávolítását követelik hat ez 
reánk sohasem vonatkozható, mert példák intene 
felénk a közel múltból is, a mikor eppen az igaz 
magyar hazafiság tartatott „közveszelyesnek es ez 
oknál fogva fokozták le gymnasiumamkat, üldöz­
ték népiskoláinkat, mint a magyarság 1T)en svarait 
és zsugorították össze a debreceni főiskola kolleBi
umi jellegét is ? ,, . . . , . ,

Mennyi küzdelem, mennyi áldozatkészség kíván 
tatott ahoz, hogy átéljük a nehéz időket es sértet­
lenül kerüljünk ki a nagy harcból.

Ki mer felelősséget vállalni arra nezve, hogy 
nem jönnek ismét nehéz idők ? hogy a magunk al­
kotta törvény és gyakorlat szövevényeibe nem log 
belefojtani egy idegen erőszakos kéz ? es ki merészel 
kockát dobni azon ősi institúció felett, melyet az ősok 
életük feláldozásával is megalkottak fentartottak es 
a mely felett mi utódok csak úgy könnyeden, hasz­
nossági és célszerűségi tekintetekből felforgató vagy 
éppen inegsemisítő határozatott hozni talán jogosítva 
sem vagyunk.

Az államsegélylyel való bibelődés és e tekin­
tetben a naponként tért hódító közfelfogás megpej 
csételte a református iskolák sorsát. Nem kell hozza 
prófétai hivatottság s mégis meglehet jósolni, hogy 
pár évtized, vagy talán még rövidebb idő alatt kü­
lönösen a református népiskolák eltűnnek a told szí­
néről, ha most rügtónösen nem találnak fel a veze­
tők valami csodaszert, mert hiszen a nép szegény cs 
közönyös, hamar lemond oly intézményről, mely te 
herrel nehezedik vállaira ; más oldalról utasítva van­
nak a tanfelügyelők, hogy a fentartó telekezetek le- 
hető mellőzésével az egyes községekkel lépjenek érint­
kezésbe s kössenek egyességet az állami iskolára 
nézve, a felekezeti fentartó testület aztan vegezze 
el dolgát a maga hatósságával a mint tudja.

Ily módon létesülnek az állami iskolák sereges­
tül a mi vidékünkön is, a mi természetes dolog, mert 
hiszen a magokra hagyott gyülekezetek és nép kép­
telenek önerejükből iskolákat fejleszteni, színvonalon 
tartani s két kézzel ragadják meg az alkalmat, hogy 
jó iskolát nyerjenek s gyülekezeti életüket is meg­
tarthassák.

Az állam szintén csak kötelességét teljesiti, 
midőfi iskolák állításáról gondoskodik, különösen 
vegyes vidékeken s arra egyáltalában tekintettel nem 
lehet* hogy mi bizonyos hátrányt szenvedünk ily 
módon felekezeti szempontból, mert hiszeu tehetsé­
günkben, módunkban állott volna, hogy érdekeinket 
nagyobb körültekintéssel védhető állapotba helyezzüc.

^ Ki leszünk sajátítva régi tulajdonunkból szép 
csendnsen, de következetesen s mindezért csak ma­
gunkat okolhatjuk.

Iskolajogunkra sohasem ügyeltünk komolyan, 
rést üthetett rajta mindenki s mi áldozatul hoztuk 
egyszer egyik, másszor másik oszlopát. Ha ledőlt, hát 
a^haldokló korszellem döntötte le s ebben megnyu­
godtunk. Eltűnve oda van.
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Most már késő a felébredés. A hegytetőről meg­
indult a rohanó kő, feltartóztatni nem lehet. Előbb 
kellett volna gátat kötni a lejtő .oldalán.

Gondolkozzunk azért s próbáljuk megmenteni, 
a mi még menthető !

Sin ka Lajos.

KÖZÉLETÜNK.
Egy kellemetlen ügy aktái.

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Debrecenben, a tiszántúli ev. ref. 

egyházkerület 18/1904. számú végzésének 6. pontja 
alatt kiküldött zsinati igazoló bizottságnak 1904. 
október hó 4-én tartott ülésében.

Kiss Áron püspök és Lengyel Imre egyház me 
gyei gondnok elnöklete alatt jelen voltak : Dóezi 
Imre gymnásiumi felügyelő, Szele György egyház­
kerületi egyházi helyettes aljegyző és Sass Béla egy­
házkerületi egyházi helyettes főjegyző, úgy is mint 
az igazoló bizottság jegyzője.

c) tekintettel Lengyel Imrének, mint az alsósza- 
boles-hajduvidéki egyházmegye gondnokának a bizott­
ság ülésében élőszóval történt hivatalos jelentés, re, 
a mely szerint az alsószabolcs-hajdú vidéki egyház­
megye világi pótképviselőjének Simon Károly bajdu- 
hadházi tanítónak zsinati képviselőül leendő igazolása 
ellen Zsigmond Sándor volt esperes egy beadvánnyal 
fordult a f. é szeptember hó 8-án tartott egyházme­
gyei gyűléshez, a melyet az egyházmegye bizottsá­
gunkhoz terjesztett volna föl, — tekintettel továbbá 
egyházi törvénzeink 65. §-ának 2. pontjára, valamint 
egyházkerületi közgyűlésünk idevonatkozó 53/1903 
számú elvi liatározatáán: fölkéri az esperest hivatalt 
hogy Zsigmond Sándor beadványát, valamint a reá­
vonatkozó egyházmegyei határozat szövegét és Simon 
Károly kvalifikácionalis okmányait (tanítói oklevél 
esetleges éretségi bizonyítvány) bizottságunkhoz az 
igazolás kérdésének beható megvizsálhatása végett 
beterjeszteni szíveskedjék.

Debrecenben, 1904. évi október hó 4-én.
Sass Béla s. k. Kiss Áron s. k.

egyházkerüleli egyházi helyettes püspök,
főjegyző. *

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Debrecenben, a tiszántúli ev. ref. 

egyházkerület 18/1904. számú végzésének 6. pontja 
alatt kiküldött zsinati igazoló bizottságnak Debrecen­
ben, 1904. október hó 14. tartott ülésében.

Kiss Áron püspök és Lengyel Imre egyház- 
megyei gondnok emöklete alatt jelen voltak: Dóezi 
Imre gymnásiumi felügyelő. Szele György egyház­
kerületi egyházi helyettes aljegyző és Sass Béla egy­
házkerület! egyházi helyettes főjegyzs, úgy is mint 
az igazoló bizottság jegyzője.

A Zsigmond Sándor által hivatolt 53/1992. 
számú tiszántúli egyházkerületi elvi döntést, a mely 
szószerinti szövegében következőleg hangzik : „Köz­
gyűlésünk a tanügyi bizottság álláspontját, mivel a 
lanítóképezdét a gymnasium V—Vili. osztályával, a 
képesítő oklevelet az érettségi bizonyítványnyal egyen­
értékűnek nem tekintheti, elfogadja s ez értelemben

mondja ki a határozatot, hogy a gymnásiumi igaz­
gatótanácsnak, csak a tanítói oklevél alapján, a ta­
nító tagja nem lehet“.

Zsinati igazaié bizottságunk, beható eszmecsere 
után, tekintettel a föntebb szószerint idézett 53/1902. 
számú egyházkerületi végzés kategorikus rendelkezé­
sére, a melylyel magát ellentétbe nem helyezheti, de 
tekintettel egyszersmind a jogegyeség biztosításának 
csakis illetékes törvénymagyarázat utján megóvható 
fontos érdekére is, kimondja, hogy

Simon Károly zsinati képviselői mandátuma 
igazolásának kérdését függőben tartja, illetőleg el­
döntés végett az illetékes tiszántúli egyházkerület 
folyó évi november hó 29 én összeülő közgyűlése elébe 
terjeszti.

Sass Béla Kiss Áron
h. főjegyző. püspök.

Kivonat az 1904. évi nov. 29. egyházkor illeti közgyűlés 
‘128. sz. jegyzőkönyvéből.

Helyettes főjegyző bemutatja a 18/1904. számú 
egyházkerületi végzés 6. pontjával a zsinati képvise­
lők igazolása végett az egyházkerületi elnökség elnök­
lete alatt kiküldött egyházkerületi bizottságnak folyó 
évi augusztus hó 27-én, október hó 4 én és 14-én 

- fölvett jegyzőkönyveit, megjegyezvén, hogy Simon 
Károly zsinati képviselősége igazolásának kérdését 
a folyó év október havában tartott rendkívüli (zsinat­
előkészítő) konvent is (31. jegyzőkönyvi számú ha­
tározatának 9. = g) pontja alatt) egyházkerületi köz­
gyűlésünkhöz tette vissza.

Egyházkerületi közgyűlésünk a fölterjesztett 
jegyzőkönyvek tartalmát egyebekben tudomásul vevén

a) Simon Károly hajdú hadházi tanítót az alsó 
szabolcs-hajduvidéki egyházmegye világi pótképvise­
lőjéül ezennel igazolja s elrendeli az igazoló levélnek 
részére leendő kiállítását.

Egyházkerületek és az államsegély.
Tiszáninneni egyházkerület.

„A mi az akadémiai széknek azon nézetében 
nyilvánul, hogy az államsegélyt főiskolánk önálló­
ságának kockáztatásával is sürgeti, azt igazgatótaná­
csunk, — mint az egyházkerület már több Ízben ki­
jelentett határozatával ellenkező törekvést és főként 
azon ténnyel, mely szerint az új Vay Mocsáry-alap 
létesítését épen a tanárikar kezdeményezésére hatá­
rozta, — merően ellenkezőt elvileg elútasítandó- 
nak véli.“

(\ sárospataki főiskola igazgatótanácsának jegyzőkönyve )

*

„Kijelenti egyházkerületünk közgyűlése, hogy 
az akad. tanári karnak a sárospataki főiskola féltve 
őrzött önállóságát kockáztató törekvéséhez egyálta­
lában, mint eddig, úgy ezután sem járúlhat hozzá 
s kimondja, hogy még abban az esetben is, ha a 
sárospataki főiskoía szükségleteinek fedezésére ilyen 
módon, t. i. az 1848. XX. t. c. alapján sem sikerülne 
a kellő segélyt megszereznie, a fGskola önállóságá­
ról akkor se mond le, mert reménysége s részben 
határozott biztosítékai vannak arra nézve, hogy azt 
minden körülmények között feltarthatja.“

(1904. ügyh. kor. közgullés jkve. 35. sz.i
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Tiszántúl.
Az iigazgatótanács határozati javaslata :

„A mi a főg\"iniiasiumnak és tanítóképzői ntézet- 
m-k éppen egy 11 áz k v r ü 1 c t ü 11 k határozata alapján ki­
mutat1 >t t évi szükségletét illeti, egyházkerületi köz 
n\ülésünk az igazgatótanács f. év Julius 11-én 50. sz. 
■a. kelt fölterjesztése "alapján, az államsegélynek az 
iss;>. évi XXX. t.-cikk értelmében leendő igénybevé- 
u-lét kimondván, utasítja az igazgatótanácsot, hogy 
az ide vonatkozó felterjesztést az állam kormányhoz 
nyújts;! be és a tárgyalásokat indítsa meg/
Az 1001. november dec egyházkerületi közgyűlés 

jkv. 285. sz határozati rész :
K-v házkerületi közgyűlésünk az igazgatótanács ha­

tár - .úti javaslataels i pontjának minden vita nélkül egy 
hanaideg tört nii ellogadasas az utolsó pont kapcsán ki ■ 
fcjh-U .vitató eszmecsere után. tizenként közgyűlési tag 
Írásban kifejezett kívánságára ez utolsó pont, illetőleg 
I i x (irg\ Endre egyházmegyei gondnoknak e pont helyett 
indítványozott határozati javaslata fölött elrendelt név­
szerinti szavazás rendén, harmincegy szavazat elle­
nél); -a harminckét szavazattal következő határozatot 
hozza ; .Egyházkerületi közgyűlésünk, tekintve, hogy 
a debreceni főiskolánk korszerű fejlesztése kérdésé­
ben korábban elfoglalt álláspont érvényesítésére, mely 
a f. épület kizárólag tanügyi célokra leendő átenge 
dését tűzte volt ki feladataid, nem találta meg a kel­
lő eszközöket és anyagi segélyforrásokat, elfogadja a 
kitltuszminiszíeri ieirat-nynjtotta expedienst s egy 
u| f gymnasimnuak a kilátásba helyezett 300,00J ko­
rona f. JiasznáhWmd leendő építését, mely esetben 
a tanítóképző intézet a jelenlegi főépületben továbbra 
is elhelyezést találhat elvileg kimondván, megbízza 
az igazgatótanácsot, hogy az építkezés helyére nézve 
a guzda.-ági tanács meghal Igtása után tegyen javas- 
iától. a megfelelő terveket és költségvetést, az 

za kéri ók közbenjöttével, készíttesse el s egy
íz építkezés még hiányzó költségeinek, esetleg

a lami 
úttal
haso.do iibet leendő ledezóse iránt is tegye meg a 
kellő , s kel. Az igazgatótanácsnak azon további 
javaslatát, mely szerint az államsegély az 1883. kö­
zép iskolai törvény alapján állandóan is kéressék, 
illető, cg ieénybevétessék, nem fogadja el egy ház- 
ki-rmeti közgyűlésünk, hanem oda utasítja az igaz 
gaiótamicsot, hogy a jelen alapon munkálja tovább 
a főiskola belső fejlesztését.'1

IRODALOM.
A „Magyar könyvtár" 400. száma. Most múlt 

hét esztendeje, hogy a Lamped-Wodiancr-féle könyv­
kiadóhivatal tiz sárga borítéka füzetet küldött szét, 
melyekkel minden hűhó nélkül egy nagy dologra 
hivatott uj vállalat indult meg : a Magyar Könyvtár, 
i’izenöt krajcárjával árulták c füzetekben a régi ma- 
_ var írók klasszikus munkáit, melyek elé olyan em­
it -vek írtak bevezetést, mint Beöthy Zsolt, Bánóczy Jó- 
z.s í. Négyesy László, uj magyar belletristákat, akiknek 
: n;ut Rákosi Viktor nyitotta meg, és végre a legjobb 
, a lo di prózairók és költők fordításait olyan írók 
to: a.ol. aminő Tóth“ Béla és Radó Antal. Radó volt 
megnő -zve mint a vállalat szerkesztője is, és az első

tiz fűzet listája megmutatta, hogy nemcsak nevet 
adta oda a vállalatnak, hanem elismert tudását es 
ízlését is, a magyar és idegen irodalmakban való 
ritka tájékozottságát, nagy munkakedvét os munka­
erejét, amelyek az első tiz füzet óta csorbítatlanul 
szolgálták ezt a vállalatot, sikerről-sikcrrevezetve azt.

S most, hét esztendő letelte után itt van előt­
tünk a Magvar Könyvtár negyedik jubiláns füzete, 
a négy századik szám: Alexander Bernát ragyogó 
essay je Shakspere-rci, méltó az e Idigi jubiláns sza­
mokhoz melyeken Jókai Mór, Rákosi Jenő és Doczi 
Lajos nevei fényeskédtek. Végig nézve ezen a ha­
talmas könyvgyűjteményen, örömmel kell eltelnie 
minden magyar embernek, aki szivén hordja nemzett ^ 
művelődésünk szent ügyét Hiszen ki ne tudná, hogj 
a kultúra terjedésének milyen roppant fontosságú 
tényezője az, ha jó könyveket olcsó áron lehet a nép 
közé vinni! Ezek a kis sárga füzetek, melyek tillér- 
rckért árulták azt, amit azelőtt koronákért lehetett 
csak megkapni, beleviszi k a magyar könyv szere tétét 
mindazokba a körökbe is, melyek csak igen szerény 
összeget költhetnek szellemi szükségleteik kielégíté­
sére. A szegény diák, a szűkösen éldegélő iparos, a 
kisfizetésű apró hivatalnok, aki eddig csalt^ vajmi 
ritkán tévedt be a könyves boltba : azóta, hogy a 
Magyar Könyvtár megindult, lassan-lassan egész kis 
magánkönyvtárt gyüjthettek, s alig van magyar 
család, melybe ezek a füzetek útjukat meg ne talál­
ták volna. Hányszor hallatszott azelőtt a panasz, 
hogy a magyar könyv drága! Százezrivcl fogyott 
nálunk a német Reclames Universal-Bibliothek, és tu­
dunk elég példát arra is, hogy magyar emberek ennek 
a vállalatnak német fordításaiból olvasták Jókait vagy 
Mikszáthot, mert itt sokkal olcsóbban juthattak hozzá 
mint eredetiben. Most pedig megértük, hogy egyes 
könyveket még a német olvasmány felé hajló közön­
ség is inkább magyarul vesz meg, mert a magyar 
kiadás az olcsóbb. (A most oly népszerű Cyrano de 
Bergerac ot például a Magyar Könyvtár hatvan fil­
lérért árulja, holott a német kiadás ára nehány márka, 
a franciáé negyedfél frank! Ha ezelőtt a vasúti ko­
csiban, vagy az orvosok várótermében olvasmányt 
szedtek elő az emberek, elűzni unalmukat: tiz közűi 
hat esetben bizonnyal valamely olcsó német vállalat 
regényei kerültek ki a zsebekből: ma hál’ istennek 
majdnem minden kézben egy-egy Magyar Köny vtár- 
füzete sárgállik. Már pedig aki igy hozzá szokik az 
olcsó magyar könyvhöz, holnap meg fogja venni, ha 
módjában lesz, a drágábbat is. Az az iró, akit a 
Magyar Könyvtár népszerűsített, számíthat rá, hogy 
egyebütt megjelenő munkái is kapósabbak lesznek, 
s igy ez a vállalat nemcsak a kultúrának szempontjá­
ból lett áldásossá, nemcsak a magyar szellemnek lett 
terjesztőjévé, hanem Íróink érdekeinek is hathatósan 
előmozdítója.

Innen van, hogy alig van nevezetesebb szerzőnk 
aki a legnagyobb készséggel ne lépett volna a Ma­
gyar könyvtár munkatársai sorába. Mert ez a válla­
lat nemcsak olyan munkákat kívánt közölni, melyek 
nek szerzői joga már elévült, melyet tehát ingyen 
adhat ki bárki is, mint ezt a hasonló külföldi válla­
latoknál látjuk : hanem a mai irodalom legjelesebbjeit 
is megnyerte, kik részben eredeti müvekkel, részben 
uj műfordításokkal, részben régi irók magyarázatos 
kiadásainak szerkesztésével járultak hozzá a gyűjte­
mény gazdagításához. Az a névsor, melyre a Magyar 
Könyvtár i.ivatkozhatik, igazán sokkal ékesszólóbb

_______



Január 1. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

hogysem kommentárra szorulna: ott vannak Jókaival, 
Mikszáthtal és Herceggel élükön a legjobb magyar 
elbeszélők ; Ambrus Zoltán, Bródy Sándor, Bársony 
István, Ignotus, Kázár Emil, Kemechey Jenő, Kóbor 
Tamás, Kozma Andor, Murai Károly, Sipulusz, Szikra 
Szomaházy István, Tábori Róbert, Tutsck Anna stb. 
Ott vannak a költők: Ábrányi Emil, Szabolcska Mi­
hály, Heltai Jenő és maga ,a vállalat szerkesztője ; 
ott vannak a drámaírók közül Dóczi Lajos, Rákosi 
Jenő, Tóth Kálmán és Tóth Ede, és végre ott van­
nak a vegyes tárgyú munkák sorában Apponyi Al­
bert, Angyal Dávid, Balogh Pál, Beöthy Zolt, Ber- 
zeviczy Albert, Fáik Miksa, Junius és sok más. És 
ezek közül egyik-másik nemcsak egy-egy, hanem 
számos munkával szerepel a lajstromban. Mikszáth 
Kálmánnak például majdnem összes nevezetes munkái 
megjelentek a Magyar Könyvtárban ; A jó palócok, 
A tót atyafiak, Szent Péter esernyője. Az uj Zrinyi- 
ász, Beszterce ostroma, Prakovszky, melyeket mi nt 
halljuk, több más is fog követni.

Csak a tanárvilág tudja igazában méltatni 
azokat a szolgálatokat, melyeket a Magyar Könyvtár 
egyebek közt az iskolának tett. Megbecsülhetetlen 
például a magyar történet legfontosabb forrásmüvei­
nek az a kiadása, melyet e vállalat megindított és 
melyben kiváló szakemberek adták ki I3éla király 
névtelen jegyzőjét, Apor Metamorphozisát, a Bécsi 
Képes Krónikát, Cserei históriáját. Galeotto könyvét 
Mátyás királyról, "Kézai krónikáját, Priskos rhetort, 
Rogerius mester énekét a tatárjárásról, stb

Ott van aztán, a nagyközönség mellett szintén 
az iskolára számítva, magyar és külföldi nagy irók, 
művészek monográfiáinak sorozata : Beöthy Wesse - 
lény ije, Alexander Shakspereje, Dóczi Csokonaija, 
Radó Dantéja, Angyal Bethlenje, Junius Katona Jó­
zsefe, Keleti Markója Ott vannak a főkép az isko­
lában olvasott latin és vörög klasszikusok uj fordításai, 
melyek majdnem kivétel nélkül elsőrangú munkák, 
mind olyképpen készítve, hogy a laikus nagy közön 
ség is megszerethesse belőlük az ókori irodalom 
nagyjait.

A modern irodalmakból való klasszikus munkák 
közt ott vannak: Ábrányi Byronja, Racineja, Ros­
tand ja és Maeterlinckje, Hevesi, Gabányi és Váradi 
Molíére-fordításai, ugyancsak Váradinak két Schiller 
darabja. Radó Antal, Telkes Béla és Mikes Lajos 
uj Shakspere-fordításai stb.

A modern elbeszélő irodalomnak is hány kiváló 
idegen Íróját ismerte meg a magyar közönség c 
könyvtárból: Kipling Dsungel-történeteit, Wells fan­
tasztikus regényeit, Conan Doyle remek detektiv- 
históriáit. Anatole France-ot, Pierre Lotit, Jeanne 
Mamit, Multatulit, Matilde Seraot, Zangwillt stb. 
akik közül nem egyet legelőször a Magyar Könyv­
iárban szólaltattak meg nyelvükön hivatott és lelki- 
ismeretes fordítók, akik között Tóth Béla és Radó 
Antal mellett ott van Ambrus Zoltán, Szabó Endre, 
Ambrozovies Dezső. Mikes Lajos, Telekes Béla, Gá­
bor Andor, Marquis Géza stb. stb.

Mily gazdagság az anyagban, mily céltudatos­
ság a tervezésben, mily lelkiismeretes gondosság a 
kivitelben ! A Magyar könyvtár e hét esztendei mun­
kássága máris mély nyomokat hagyott a közönség­
ben és az iskolában egyaránt, s most, midőn negye­
dik jubiláris számát küldi szét, nem tehetünk egye­
bet, minthogy a legigazabb elismeréssel köszöntsiik

e gyönyörű vállalat megteremtőit és kitűnő vezetőjét, 
és mindinkább növekvő sikert kívánjunk alko­
tásuknak.

H. ü.

Szabolcska Mihály, a magyar kálvinistuság és 
a magyar költészet temesvári végvárában vitézkedő 
bajnoka, „Csendes dalok“ címen uj könyvet bocsá 
tolt országgá. Az a nemesség, egyszerűség, tiszta ma 
gyarság, varázsába ejtő kedvesség ami országos hír­
nevének megvetette alapját, most is ott ragyog min­
den sorában. Világmegváltó szeretet, rejtegeti haza­
fiul bánat, a magyar nép életéből, lelki világából ha­
lászott drága gyöngyök : egységes költészetének leg­
ékesebb bogiárai. Olvasatok, magyarok vérbeli sze­
retettel !

Arany Jánosról és a bibliáról egy jeles tanul­
mányt írott dr. Pollák Miksa soproni rabbi, abból a 
tanúit, lelkes so vén magyar héber fajtából, mely 
újabban nyelvtanainkat készíti, nyelvészeti és más 
komoly vizsgálódásainkat végzi, verseinket Írja, lap­
jainkat szerkeszti. Ha igy halad, nekünk maholnap 
nem marad csak a politika a közgazdasági tevé­
kenység meg a nyilttér.

A mennyire sajnáljuk azért, hogy ezt a kálvi­
nista papnak való tárgyat a mieink igyeu elszalasz- 
tották, annyival inkább örvendezünk azon, hogy a 
magyar költő versei ilyen hivatott ismertetőre talál­
tak s hogy az egykori debreceni theologus nemes 
alakja a Szent könyvből kiáradó sugaraktól új fényt 
és új világítást nyert, hatásának csodás titka pedig 
új magyarázatot kapott.

A Protestantismus története. Rauinmiioff hires 
hollandi tudós nagy munkája az erdélyi ev ref. 
egyházkerület egyházi értekezletének kiadásában a 
jövő év elején fog megjelenni. A fordítás munká­
ját Bartha Dezső tusnádi ref. lelkész és egyházme­
gyei főjegyző végezte. Ezt a bölcsészeti mélységgel 
pároséit alapos történetet, melyet emelkedett fel­
fogás, nagy tudás és megragadó művészeti előadás 
jellemeznek, melegen ajánljuk az érdeklődők figyel­
mébe. A 3 kötetes munka kedvezményes előfizetési 
ára 10 k. bolti ár helyett 5 k. A pénz 1005. febr. 
5 ig Müller Béla érd. ref egyh. kerületi értek, pénz­
tárnokhoz Kolozsvár, Rózsa-utca 8. sz. a. küldendő.

Két philosophiai szótár. A bölcseletnek a he­
gei ián ismus által kompromittált jó hírneve immár 
vissza van szerezve. A philozophiával való foglalko­
zás manapság már nem csak a speeulativ főknek a 
szabadalma: sőt inkább minden művelt embernek 
belső szükséglete kell hogy legyen. A tudománynyal 
foglalkozó emberek pedig anélkül rendszeres gondol­
kozásra egyáltalában képtelenek. Bármely tudomány­
ágban munkálkodónak Írásán mindig meglátszik a 
philozophiai iskolázottság hiánya. A lelkipásztornak 
nem csak általános műveltséggel kell bírnia, hanem 
tudománynyal szakszerűen kell foglalkoznia, (ismer­
nie kell tehát a bölcselet alapfogalmait s ha mélyeb­
ben akar járni, ezen alapfogalmak fejlődésének tör­
ténetét

Eme célok elérésében kiváló segítőre talál a
jó philozophiai szótárban, amelyet irodalmunk 
sajnos — még nélkülöz. De a német irodalom mar
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régen dicsekszik ilyenekkel. Az újabbak közül kézi 
használatra minden művelt ember szamara különösen 
kettő válik be: a Kirchner „Wörterbuch d. philosophi­
schen Grundbegriffe“' cimii, melynek negyedikuj at; 
dolgozási! kiadása most jelent meg csinos kiállításban 
(Leipzig, Dürr. Ara kötve Marka). Az o87 oldalas 
könvv egy igen lelkiösmeretes szerző müve bokszol 
ti aj.pans ‘ rövidséggel adja meghatarozasat sok ezer 
bölcseleti kifejezésnek, a milyenek: substantia kate 
iroria anyag, evkölcsiség, lélek, ereny, szabadság stb. 
stb. Ezekről s a többi alapfogalmakról mindenki 
tud többet kevesebbet, de szabatos meghatarozasukra 
mindnvájan igen sokszor rávagyunk utalva. Leg 
szőr idézi Kirchner az előfordulási helyeket is, de 
általában egyszerűbb igényeket akar kielégítem.

A philozophiával szakszerűen vagy melyebben 
foglalkozók számára való az Eisler „ Wörterbuch cl 
uhito*. Begriffe,* cimii terjedelmesebb mu, mely két 
746 és 941 lapos kötetből áll (Berlin, Mittler. Ara 
kötve 25 Márka) E roppant gonddal es ismerettel 
ké-zült munka a német bölcseleti irodalom eg'ik 
legjelentékenyebb terméke melynek ll-ik egeszen 
átdolgozott és kibővített kiadása a napokban jelent 
meg. Eisler bámulatos szorgalommal kutatta tét a 
philozophiai fogalmak eredetét és előfordulási helyeit 
a szerzőket német lelkiösmeretességgel idézi, úgyhogy 
könyvében még az utóbbi hónapokban megjelen 
müvek is idézve vannak. Az alapfogalmak keletke­
zésük és minden oldalú vonatkozásuk szerint vonna' 
megvilágítva, úgy hogy pl. az „Erkenntruss szónál, 
melynek szerző 13 sűrűn nyomtatott oldalt szentelt 
az összes ismeretelméleteket meg ismerjük, a szer­
zők saját szavaik alapján. Nincsen bölcseleti műszó, 
melvnek szabatos magyarázatát ne találnánk, olyan 
előadásban, amely minden tanult ember igenyenek
megfelel. „ , „ ... ,

A bölcselettel való foglalkozást es e szótárak 
valamelyikének használatát, a különböző igények sze­
rint, minden tanult olvasónak melegen ajánlom.

Sáfrány Lajos.

Hegedűs és Sándor, előbb íjászló Albert és 
társa könyvkiadó cégnek a „Debreceni Lelkészt 
Tár" (Ev. ref. papi lexikon) II. kötetére vonatkozó, 
mai számunkban közölt hirdetésére, felhívjuk az ol­
vasó közönség figyelmét.

Mi lett volna ? Az a mi az angoloknál, vissza­
fejlődés, csakhogy sokkal hamarabb es sokkal ala­
posabban» fele[eU.nk azokra a gondolatokra és tö­
rekvésekre is, melyek itt köztünk egy államilag se 
gélyezett ref. püs pöki egyhazat szeretnem,k. 1 edi,
nagvon ez irányban haladunk.‘ 5 Nem érnénk mi és a magyarság azzal semmit.
A reformáció gyermekeinek, az uj idői-el 
kell szakadniuk a régi középkori világtól, annak
intézményeitől. , . . . , - + _

Ezt vallják a büszke skotok is, a kik mint a 
szabad egyházak tagjai, a múlt évben érthetetlen 
és hibás bírói döntés folytan minden vagyonukat, 
templomaikat elvesztették, s mégsem esnek ke segbe 

Azt meg kell azonban jegyezni, hogy a nyer­
tes állami skót ref. egyház, eddig tényleg egyetlen 
templomra s egy fillérnyi jövedelemre se tette) &
kezét s engedi, hogy a dolog békés kiegyenhtest

■* Francia országban sokkal nehezebb a helyzet 
A protestánsok ott szembe kerültek a kor áramla­
tával és versenyt tiltakoznak a kathohkusokka az 
államot és egyházat szétválasztó törekvések ellen. 
De nem mindnyájan. A komolyabb rész nem mó­
dik a politikával és bízik abban, a mi nekünk g-
főbb erőségünk, az evangéliumban. Az a ki az egy­
ház sorsát az állammal és a múló változó politikai 
irányokkal és törekvésekkel kapcsolja össze, ha győz 
is, elbuktatja az ügyet. Az, pedig a ki a krisztusra 
épít és ahhoz ragaszkodik, megáll és megmarad.

Nagy tanúság ez nekünk, de Német országból
más intelem is szól felénk. .. .. ,

Berlinben bankár és börze pénzzel, rendjellel 
s más efféle váltsággal fényes fogadalmi templomot 
terveztek és építettek Az építés élen a csaszarnó 
udvarmestere br. Mirbach állott, de a dologbol bot­
rány keletkezett és Mirbach nak be kellett adnia 
lemondását. Ezenfelül még az egész nagy lutherá­
nus egyház is szégyenkezik. ..........

Svájcban egymásután több kitűnő emberün­
ket temettek el. Á vaadt kanti szabad reformátusok 
meg zsinatolnak, új egyházi alkotmányt c= hí - 
vallást készítenek. De erről más alkalommal.

Az Isten kegyelme őrizzen bennünket minden 
veszedelemtől

Vándor.

KÜLFÖLD. KÜLÖNFÉLÉK.
Külföldi szemle.

A hideg nyugodt angolok között elég változa­
tos és izgalmas jelenetek között búcsúztak a íeloi- 
mátusok az elmúlt esztendőtől.

A püspöki egyház benső rekatholizálása ugyan 
megállóit, de a hatalmas épület és annak lakói két 
részre szakadtak. Azokra, a kik nyíltan csatlakoztak 
a pápistákhoz és azokra, a kik határozottan ellent 
mondottak annak.

Nálunk is szó esik néha arról, hogy mi lett 
volna, ha a mi őseink az egyházat plébánosaival, 
püspökeivel, kanonoki állásaival, birtokaival régi 
alakjában meghagyták volna és csak a dogmáit cse 
rélték volna fel?

_ Uj esztendei népszokások. Németor­
szágban ráértek arra, hogy komoly vizsgálódás 
tárgyává tegyék a nép közt fenlmarac.lt régi po­
gány szokásokat.

Ilyenek a mi népünk között is fel találhatók. 
A hold istenségére vezethető babonák mellett 
sok vidéki gyülekezetünkben felismer.ictök a régi 
vallásos mithoszok nyomai.

Szatmárban, Beregben karácsony és ó év 
estéjén a fiatalság a tornyot kivi'ágítja, beha­
rangoz és vallásos — hazafias énekeket énekel.
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Ez a szokás, mely a régi nap és viz kul- 
luszszal áll vonatkozásban (dec. 21-én születik 
újjá, a téli nap stb.) Különösebben Er­
délyben tartotta fel magát és erről Harmath 
Lujza a székelység hivatott ismertetője igy em­
lékezik :

Egy ősi szokás áll fenn ma is az egész 
székely földön Ó-év estéjén, mikor vége van a 
szokásos istentiszteletnek, az ifjúság összegyűl 
a korcsma vagy faluháza előtt s rudrakötött 
kendők és egy szalmacsutakkal — mely a 
haldokló évet ábrázolja — megindul a menet 
utcahosszat ki, a nagy mezőnek. Az ifjúság 
torkaszakadtából énekli:

„Uccu neked ó-esztendő,
Üssön beléd a szöszmenkő.
Elvi heted, a mit hoztál,
Egyébb se volt bajnál búnál,
Termés rósz volt, kevés a bor,
Szűk a kenyér, nincs disznótor.
Nem siratunk rossz esztendő,
Verjen meg a nyirágseprő.“

Most aztán előveszik a szalmabábot és 
istenesen elpáholják „Nesze dög, nesze ; rossz 
voltál.“ kiállja az ifjúság, aztán tüzet adnak a 
báb alá. és elégetik.

Eltemették hát az esztendőt minden bujával 
bajával, most már a jobb jövő reményében vígan 
lehet kántálni.

Muzsikaszóval, ének- és vers-mondással 
tiszteli meg az ifjúság a falu gazdáit, mit amazok 
borral, pálinkával, kalácscsal és pénzzel viszo­
noznak. Fel is hangzik a legénybiró ajkán minden 
ablak alatt :

Hallod e te jó gazda,
Eressz műn köt htunkra 
Az Istennek áldása 
tízál Íjon a te házodra,“

A többi folytatja:
„Mű héjában nem járunk,
Az a szokás minálunk,
Hogy bor, kalács, szalonna 
Jusson zsebbe, kalapba.“

Persze meg is telik a zseb is, kalap is, meg 
a mi alatta van ; a lő is. Éjfélre már jól elké­
szülve mennek ki a forráshoz, honnan a falusiak 
isznak és betömik tövissel, hogy a ki újév reg­
gelén először bontja ki és merit belőle meg­
kapja az aranyvi et, az éleinek vizét, mely legény­
nek, leánynak nagy szerencsét hoz az uj esz­
tendőben.

Törik is magukat a lányok, hogy ki legyen 
első a forrásnál. Mert csak az elsőnek hoz sze­
rencsét. Vannak elegen, akik csak lopjak az 
álmot, hogy ök lehessenek pitymalatkor az elsők 
s mily keserves könnyeket facsar ki a csalódás.

Szentül megvan győződve az elkésett leány, 
hogy abban az évben nem kötik be a fejét, 
vagyis nem jut fej kötő alá, ami tcrinészesesen 
keserves dolog.

Újév reggelén első teendője az ifjúságnak 
hogy legény bírót válasszon maga közül.

Ilyen légénybírója minden valamire való 
falunak van a székelyföldön. Egy a közigazgatás­
ban ismeretlen hatalom, a falu ifjúsági életében 
kiskirály, mely feltétlen ur mindenek felett

Attól a perctől fogva, hogy a bojtos pálcát 
— mint hatalmi jelvényt — a kezébe adták, 
egy évig ö rendezi az ifjúság sorsát a faluban. 
Nála nélkül sem tánc, sein kaláka, sem más 
egyébb mulatság nincs. Ö szerződik az egész 
ifjúság nevében az urasággal a kalákák dolgában 
és ö a felelős, hogy a rend megtartassák s a 
szerződött napszámot pontosan leszolgálják az 
illetők. Ök dolgoznak, az uraság meg vasárna­
ponként — bizonyos meghatározott napokon — 
zenészeket ad és fizeti az engedélyt a mulatsághoz

A legény biró ilyenkor nem csak felügyel a 
táncra, cigányokra, hanem szigorú rendet tart a 
jól felpálinkázott legények között. Az ö szava 
dönt mindenben és neki feltétlenül muszáj enge­
delmeskedni. Sok szolgabiró megirigyelhetné ezt a 
falusi hatalmasságot a tekintélyéért.

A legénybiró hatalma újévtől újévig tart. 
Az év első napján rendesen a kocsmában törté­
nik a választás és bizony elégszer egy pár be­
vett fej, vagy eltört borda árán jut kézhez a 
bírói jelvény, a bojtos pálca. De hát ez már igy 
szokás, a magyar virtus valahogy, valamiképen 
csak ki kell. hogy lőjön s egypár friss vércsöpp 
nem a világ.

Uj évi kántálást, mely egész délig elhúzódik 
már az uj biró vezeti, Ö jár elöl versben, ének­
ben és rendesen úgy el dédelgetik, — kivált a 
lányos házak — hogy ö maga sem tudja ho 
gyan kerül haza: Dehátujév napján józan legény­
biró, szégyene volna a falunak.

* **

Midőn a cigányság és a szegénység uj év 
alkalmával zenével, rigmusokkal ajtainkon zör­
get, a régi világ hagyományait követi, melv 
maga is elmúlt s melynek kívánsága is elmúlt. 
De vájjon elmúlt-é hát igazán ? Erdély.

— Szatmári levél. Nagy tiszteletű szerkesztő 
ur! Üdvözöljük mi szatmáriak e Lapok élén a Szat­
mári embert. Csak minduntalan látjuk, hogy tízat- 
mármegyének nagy az exportja szellemi erőkben. 
De hát ennek a vármegyének aránylag nem 
nagy területén négy főgimnáziuma van, e mellett 
benépesíti a debreceni, sárospataki tőiskolákat, a bu­
dapesti és kolozsvári egyetemeket. Nincs az ország­
nak olyan vidéke, hol szatmári embert nem talál
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nánk és pedig előkelő állásban. Még a bihari szár­
mazású miniszterelnök is eljött lakni három cyre 
Szatmármegvébe, hogy megszerezze maganak itt a 
szatmármegyei illetőséget Debrecenben ugyan pro 
bál iák meg egyszer összeírni a szatmáriakat, a to 
ispántól püspöktől, főgondnoktól kezdve, a tanári, 
bírói tisztviselői karban ; megfogják látni, hogy ex­
portunkkal nem vallunk szégyent. Dicsekedni nem 
szeretünk, nem is szoktunk, önkéntelenül jöttek a 
fenti sorok toliunk alá. Nem dicsekedtünk el sem a 
debreceni, sem a központi lapokban, hogy liliket 
végezünk mi itt Szatmáriam, mert valamint a jo házi 
asszonyról nem beszél a világ, úgy nem akaijuk un 
sem, hogy rólunk beszéljenek. Nem akarnánk, de 
azért beszélnek. Persze nem előnyünkre. Mert hat 
úgy jobban esik az embereknek. Mi ha szólunk, csak 
védekezünk, mert hát sok a jóakarónk. Isten éltesse 
okét! Nagytiszteletü Szerkesztő urnák egyenes föl­
hívására tépek külső munkatársai közé s koronként 
ha egyebet nem egy-egy Szatmári levelet be fogok 
küldeni.* a miből annyit közöl, a mennyi jól esik, 
ha nem éri meg a nyomdafestéket, csak tessék félic 
tenni, nem vagyunk mi arrogánsak. Most csak arról 
referálok, hogy egyháztársadalmi téren mit csináltunk 
az utóbbi pár hónap alatt. Okt. 31-én kezdtük meg 
a téli félévi felolvasó estélyeinket. A Lórántty Zsu­
zsámul egyesület rendezett a főgimnázium tornacsar­
nokában három estélyt, díszes nagy közönség rész­
vételével. Ez estélyek évről évre nagyobb közönséget 
vonzanak a Loránffy egylet érdekkörébe Ez egye­
sület a tanítónőképzö intézet támogatására alakult s 
maholnap 10 ezer korona tőkéje lesz, melynek 
kamatát már a jövő tanévtől kezdve tunszckalapia 
fogja adományozni. A három estélyen felolvasott 
Biki K: kétszer. Osváth Elemér egyszer, közreműköd­
tek Dr. Böszörményi Emil, Nagy Yincze, Litteráti 
Erzsiké. Kogarassy Juliska, Kolozsvár)' nővérek, Kotai 
Mariska, Hajdú László \ eress Lajos. \ au az. egye­
sületnek egy vegyes énekkara, mely minden estélyen 
két műéneket ad elő. Németiben rendeztünk négy 
vallásos estélyt, zsúfolt teremben Rendezett az egye 
-ület karácsony szombatján egy szeretetvendégséget 
az egyházi levéltár nagy termében, a Szatimri es 
németi egyházak támogatásával ; a választmányi 
hölgyek kiosztottak mintegy 3U0 szegény között 
élelmi szereket, ruhaneműket, pénzt, a miket a jó­
szívű emberbarátok ajándékoztak. Az egyházi ala­
pokból saváros 100 koronás adományából kiosztott 
a főgondnok s a szegényügyi bizottság a szegény 
tanuló gyermekek között ->0 pár uj csizmát és nagy­
mennyiségű ruhaneműt. Megható volt, midőn kará­
csony estéjén fel zengett az egy begyük szegények 
ajkán a karácsonyi ének, a lelkészek imája s beszéde, 
mely alatt a szeretet könnyei ültek a szemekben, 
örült a ki adta, örült aki kapta a szeretet adomanyit 
az l r Jézus nevében. I gyanúsak rendeztünk Kará­
csony ünnepélyt a nőegyleti ár.aházban l ray Gézáné 
úrnő elnöklete alatt, hol szintén gazdagon megven­
dégelte az árvákat a jószivii közönség. Az árvak 
közül öten mondtak kis köszöntő verseket. Krisztus 
urunknak áldott születésén. Az árvakhoz Dr. feehtel 
dános, a közönséghez Biki Károly mondtak alkalmi 
beszédeket, melyek alatt mint gyöngyszemek hul­
lottak a női könnyek s az elnöknő a meghatotság- 
tól alig tudott néhány bezáró szót mondani, a jelen­
levők mindnyájan fölemelő érzések között hagytuk

* Szívesen kérjük es várjuk. Szerk.

oda az árvaházat. A városi szegények kozott a r. k. 
püspök és a káptalan is osztatott ki nagyobb osz- 
szeget és tűzifát, maga a város is tekintélyes osz- 
szeget. a jótékony nőegylet, az izraelita népkonyha, 
az Ezres asztaltársaság szintén, nagyon sok szegény­
nek szerzett ünnepi örömöt. r- L

__A D P. L.-ra, a mely a jelen szám­
mal 25-ik esztendei pálya futását kezdi előfize­
tést nyitunk. A lap ára és iránya marad minden- 
a régi. Csak a munka társak sorában lesz változás, 
a mennyiben a régi jeles erőkhöz lelkesedéssel 
mindenfelől újabbak is csatlakoztak.

- Három kerület vezető lapja cserélt szerkesztőt 
ez uj esztendőben. A Pesti P. E. I. L ot f|amar 
László a S.-i Lapok szerkesztését pedig kohoska 
József’theol. tanár vette át. Kívánjunk nekik kolle­
giálisán sikert és áldást.

A Debreceni Kollégiumnak a L-dudái fekvő- 
seggel és a városi házakkal együtt összesen 
korona cayyona van. Ebből azonban ca. 1.400,000 
körömi az egyetemé és a kiegészítésre váró alapoké ; 
002,893 k és 77 fillér családi és ösztöndíj alap; 
407’gyi k. 59 f. meg konviktusi tőke pén_z. Erre a 
nagy vagyonra, melynek jövedelni ; -x 8.437 k. és db 
f. a jelen iskolai évre a dologi kiadásokon kívül 
40 — 50 tanárnak és kolleg. tisztviselőknek. "-0 szol­
gának és 1319 tanulónak (238 jogász, 121 theol; 
230 tanítóképezdész : 740 gymii. és gyakorló , tehat 
összesen mintegy 1400 embernek állandó tartusa, 
ellátása, részben segélyezése nehezedik. A nagy te- 
herhez, melyet az iskola emel, a nagy vagyon esjo- 
delem kevés és 111a holnap teljesen elégtelen. Nagy 
alapítók, fojedelmil -g gondolkozó és rendelkező ke­
dvesek hol késtek, hova lettetek ?

Szomorú statisztika. Kitértek a múlt 
évben a debreceni ref. egyházból és rám. kaik. 
lettfk : B ózó ki Róza, Szabó Andrásáé Nyíri Ro­
zália és leánva Szabó Roriska, Hajdú Maria, 
Balog Gáborné Kozma Eszter és 2 leánya Eszter 
és Róza, Grell Rozália, Barta Gyula szabó, 
Vizsolyi Lászlómé Nagy Ilona. Tanka Róza. Arany 
A11 drásné Bán Zsuzsáim 2 leányává! Annával 
és Máriával. Guthán Kocsis János, Függőben ; 
Bakó Mária. Pál, Gyula. Mária gyermekeivel. 
Liszkai Eszter (15 + 4 19) l-'elekezeten kívüli lett:
Rotenstein Amália. Összes veszteségünk az 1904. 
évben 20. Ezzel szemben átal jöttek hozzánk : 
A „Rám. hath eyyhásbál Dénes V. György (visz- 
szatérö). Nagy Vilmos piarista tanár, Nagy Sán­
dor. felesége Kosa Ida ts gyermekeik: Ida, Mar­
git, Rózsa, Ilona (visszatérők), Pál Mihály, Kor­
mos Gyula hitelszöv. könyvelő, Viskovszki Imre 
géplakatos, özv. Sipos Mihályné sz. Gavalszki 
Mária gazdálkodó és leánya, Sipos Ilonka össze­
sen 13, (közte 7 visszatérő), (tár. kittből ikusok- 
tál: Sándor György, Palidig Lajos fodrász, Ri- 
riki János, összesen 3. A ff ev eyyházból : Ma- 
tolcsi Mária, Pap Róza, Dóczi Irén tanítónő, 
Springer Stefánia tanítónő, összesen 4. Máz. val­
lásunkból : Sámuel Mária, Etek Jenő gazdasági akad.
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hallgató, Altman Béla vendéglős, összesen 3. 
A hozzánk áttértek összes száma *23. Tiszta nye­
reségünk 3, de ez az eredmény, ha a hozzánk 
áttértek közé számítva lévő 7 visszatérőt és a négy 
testvér felekezetbelit .tekintetbe vesszük, alapjá­
ban mégis szomorú statisztika.

— Halálozás. Lapunk zártakor vettük a 
szomorú hirt, hogy Bencsik István n.-paládi 
lelkész, a n.-bánvai egyházmegye esperese dec. 
30-án elhunyt. A temetésről, mely jan. 1-én 
leend, fötiszteletü püspök úr a megboldögült 
jóbarátja táviratilag intézkedik. Vigasztatást a 
pásztor nélkül maradt egyházaknak vigasztalást 
a nagy bánatra hívott szeretett papi családnak 
és tiszttársaknak.

— A Debreceni Zsoltárok ügyében a tiszántúli 
ev. ref. egyházkerület népiskolai tanügyi bizottság 
végrehajtó bizottsága által 1904/1905. tanévre kibo­
csátott, értesítésekben a mint most látom a zsoltá­
rok árai tévesen közöitettek. \ an szerencséin értesíteni 
a nagytiszt, lelkész és tekintetes tanító urukat, hogy 
a mint a 1904/1905. tanévre szétküldött jegyzékem­
ben is látható a 8-ad zsoltár ára közönséges kötés 
ben csak 1.04 kor. a 16-od zsoltár ára közönséges 
kötésben csak —.76 kor Ezenkívül a zsoltárok min­
denféle kötésben és árban kaphatók. Szives rendelé­
süket kérve, vagyok Debrecen, 1904. december 27. 
Telcgdy K Lajos utóda Eperjessy István a debreceni 
Zsoltárok bizományosa.

— Orgona átadás. Bakony-magyar szent-király 
község (Veszprém m,) temploma részere Országh 
S.indór rákospalotai (Budapest mellett) orgona gyá-

í-os cégnél megrendelt uj orgonát, f. hó 11 én ad­
ták át ünnepélyesen a közhasználatnak. Az or 
gona két testben van elhelyezve külseje díszes és Ízléses, 
hangja igen kellemes és erőteljes, szerkezete pontos 
és zaj nélkül működő. A szakértő bizottság jegyző­
könyve alapján az orgona egyhangúlag és teljes 
mege 1 égedéssel átvétetett.

— Fogfájást és szájbüzt azonnal megszüntet a „Plombus“ 
amerikai önplombázó szel". Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdeiésb n.

Szerkesztői üzenet.
R. K. Kassa. A címmel magam is éppen úgy jártam, a 

mint látod. Szükségesnek láttam az illető végzéseket is közreadni.
- B. K. Szatmár. Köszönöm, adom, várom. — S. I. N.-Várad, 

K. B. Ke ér. Soraitokat nem loptam. Csak nincs valami baj ? — 
Dr. Baltazár Dezső Böszörmény. A mi késik nem múlik. A jövő 
számban okvetetlcn jönnie keil. - Sz. M. Temesvár. Leveled 
közre aka-om adni, de mást is várok. ■— K. E. Kölese. Csak 
minél többet és a tárc .ba való kálvinista rajzokat is. V. I. 
Rév. O. I. Lázári. A régi, hű munkatársaknak boldog uj esz­
tendői, friss munkakedvet" — G. A. M. Túr. Elnézést kérek de 
szükség törvényt ront. Jobb egészséget. — G. L. M.-Tur. Meg­
kaptam, kösznöm a jövő számban adom. — R. I. Nagy Bánya. 
Hogy is mondja a nóta: Sem híremet, sem levelet ... A szer- 
kosz’ö nem felejthet és a megígért közleményt a jövő számra 
okvetlen várom.

Tartató m-j eg y z é k : Év kezdetén. Gergely Antal. — Bekö­
szönő. Dr. Ferénczy Gyula. — Tárca: Vénfalussi Dániel 
levele a szerkesztőhöz. Vénfalussi Dániel. — A agy iskolánk 
és az államsegély. Révész Kálmán. — A debreceni refor 
málus kollégium' adatára. Balogh Fercncz. — T a n ü g y 
Egyházalkotmirny — és iskoláink. Sinka Lajos — K ö *- 
életünk: Egy kellemetlen ügy aktái. — Egyházkerületek 
és az államsegély. — Irodalom — Külföld: Külföldi 
szemle. Vándor. — Különfélék.

Felelős szerkesztő: DR. FEREjNCZY GYUüR,

Hasznos és kell tudni mindenkinek,
hogy Debrecenben, Piac-utca 51. sz. 

Csanak fűszer üzlete mellett levő

Ruha Csarnok feloszlik
es az ott rak áron levő min den alkalomra szükséges



s_

PROTESTÁNS IRODALMI ESEMÉNY.
n'm r f IS1 részére a Debreceni"Lílkészi Tár (Gyakorlati Ev Ref Papi Lexikon) melyhez
ffi'SÄu nemben «Ä» SÄÄ

;;;n;ll;;Sk ,^dt5?"Lm KlhJ'elő á lelkét élőiébe» olyan eset, amelyre benne a lelkész meglelő

L' SÄirö Äka a református papok és tanárok .javából ; melyet a kritika is,
I lelkedve/őbben fogadott. Az I. kötetben a szerkesztő főgondját arra fordította, hogy kulo-

1 n’n dka mi 1 e^dekrt és imádságokat adjon a papság kezébe, amikben - nagy a h,any. A most ka- 
„,,,,bb aikalm bes/uitket ts » ha,zndllutósá,, szembú jából, olyan dolgosatoka hoz legnagyobb mer-

a m/ot, de ezek mellett a Tár ama céljáról sem feledkezik meg, hogy le-
a \ly‘ereilet!' ívlpí1 'dtVltíozatok'^eUeU a Debreceni Lefkészi Tár kiváló külföldi írók műveit is közli.

Az első kötet G'lch és Busier után közölt, a II. kötet Li crock Monod, Zmmcrmann után átdolgozva hoz

l-y |K,r '^^második ^ÖtetTrÓi'LkÖvetkezVk'^/hW'LiimyvmíírrtfoA-V Barakonyi Kristóf, <kilya György. Ifjúsági 
A második kötet ro a koveuezon u ljajos, Lie. Rácz Kálmán. Sáfrány Lajos.

^inuhsz-cH, /7-: ^;..^l :U‘ ”ll^ rKrencz Dr. Baltazár Dezső. Illyés Endre Lie. L mez Géza, Leyay 
A ymsnirs ha. h>.,udcl Ba ^ VmVmyi Ki-„.,dv, Réz László, Sédivv László, Sugesvary József, \ a-

:'i,Sí í'" I lS - írH Yértessv Mól- riulpi beszédek: Futó Zoltán, (Jarzó Gyula, Gulyás Benő Gulyás Lajos, 
sarhelyi Boldizsai. \ eite>sy moi. « / Má k Ferencz. Szdóezy Pál. Alkalmi beszédek: Arany
Illyés Endre, Jánosi Z'j,''n',; ty, bínos Jánosi'Zeitén] Kiss Áron, íviss Ferencz, Madarász Imre, Nagy Ká- 
t iusztav. 1 sees, Imre aliga o Kálinál, Sass Béla, Soltész Elemér, Szele György,
r" >"• Nj'vak Lajos, i«U » >• , , •!, f Keresdelcsi beszédek: Kövendi Dénes. Nagy Béla. Esket és •
S fii, József. >zuhay Rém ' k- Lajos Révész Kálmán, Szabó József, Szakács Imre. Külön-
‘bá^ádZT: Ihky Károly, Dmnby Lajos, D,; Erdős József. Hetesy Viktor, Sulyok István, Szabó József,
k Tnti‘ Kf"TulZ\!X>rhe^l m$ért,As keze'sloidVk '^legteljesebb mértékben a Debreceni Lelkészt Tár 

n,;m ' immnla felől A szerkesztő sokat ad arra, hogy a dolgozatok lehetőleg népszerűek teh.it 
mágus 7 lh H Án I ; n l a ók legyenek. A Debreceni Lelkészi Tár szerkesztője S. Szabó József, debre- 

,;l1 Int:l,.v temjdoniban (.lmon és "'becsvá<ryát beviszi a nagy vállalatba, hogy valódi hasznára legyen az
'"‘t I Fz,m ; díalLnnk^il kell a hazai protestáns Lelkész, Segédlelkész és The dogus

lek^raulmnd világi egyházi na,,,,,alakra, hogy támogatni fognak hennánkét és ezen marét megrendelve, lehe-

h ,:,k ! ^^Leikészi Tár nagy nyolcadról formában tizenkét kötetben, kötetenként 'So—401 ív
... símítatlan papfron szép, éles metszésű betűkkel készítve, ízléses es tartós,

Kp"diís'vÍölLöiésben jelenik meg a modern technika minden eszközének igénybevételével Evem

ként l> kut;'} ^^„“‘llzamjótló s a gyakorló lelkésznek minden szükségletét magában foglaló, díszesen 
k,állított gyűjmményt őSndILkire.nézVe könnyen hozzáférhetővé tegyük, elhatároztuk, hogy azt haw, két 
koronás részletfizetésre is szállítjuk

l„.b,m,, I«I4. december 1K Km* t.e/.telulcl HEGpDÜS és SÁNDOR

előbb László Albert és Társa
protestáns theologiai könyvkiadó hivatala.

Rendeléshez kérjük ezen előfizetési ivet levágni és aláírva címünkre borítékban beküldeni.
ELlŐFIZETÉSI-lV.

Hegedűs és Sándor előbb László Albert és. Tsa cég^Debrecenben,Hiszköíésben'Á.'O korbS^Me^fént L I. és 11. kötet] a 
H ,. Pép, Lexikon c. mar , »-rkes. t,X k^ibelöl félévi időközökben jelennek meg.

Előfizetési feltételek : . ..
nem tartása esetén a folytatólagos köteti k a r szletek pótlásáig 

A mu szadit at,k: visszatartatnak. A lejárt s le nem tVetett részleteket a cégnek
ni kütetviir.ent lu k ntanveie - , ’ f a nem kívánt modo- jogában áll a Portóköltsóg hozzászámítsa melleit postai megbi-
>) kötetenként folyószámlára, i zat áthúzandó! zással beszedni : a részletfizetések elmulasztó*» esetén a rész-

havi - koronás résziét tizetesre. ........ . Iptfíyptési kedvezmény megszűnik <s az eg sz mű vételára esc-X előfizetési föltételeket elfogadom, külön kikötést nem te- lethzetesi kedvezmény mentőn
;z,.k ős ezek alapján a teljes mii átvételének kötelezettsége mel- dekesse válik.

|,.lt ezernel megrendelem a fentnevezetl munkának flz e]ag részlet a szállításkor utánvétetik.
I Ml kötetet 1-0 kor. vételárért ( kívánt áthúzandó. Lakhely és kelet : ...................................................................

II XII . 110 „ „ j
és kérem kötetenként 10 koronájával Utolsó posta és megye : ..............................................................

a) utánvétellel bé, mentve ) ............ ,. ....................
i, folyószámlámra ) a nem k.vant módozat áthúzandó. Nes es alias: .............................................................................
a havi 2 kor. részletfizetésre , *•*/„•„ megjegyzés: ......... .....................................................................
megküldeni.
A részletek minden hónapban a Hegedűs es Sándor előbb László pjz0tandö Debrecenben. Olvasható aláírást kérünk I
■Ubeit éi Pare, cég pénztáránál Lh b ceenben fizetendők mind ad- . , ., , ,
d g, inig a mü teljes vételára kiegyenlítve nincs. A részletek be Az illeték-dijjegyzek 30, teteje ertelmoh-n b^lve mentes.

jjvomatott jjoffmaue As hm vitz kon ■ nyomda an*!!, li-brecenhen, tópiac, a föp“«tiva gzemher.

](. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP___________________1905. Január 1.


